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PENGADILAN  MILITER I I I - 13 
 

                 M A D I  U N 

P U T U S A N
NOMOR :   41 - K /  PM. I I I - 13/   AU    /   VI I     /  2011

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13  Madiun  yang  bers i dang  di  Madiun  
dalam memer iksa  dan mengadi l i  perka ra  pidana  pada t i ngka t  per tama  
te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  
da lam perkara  Terdakwa  :

Nama lengkap :  Agus Har iyan to
Pangkat /NRP :  Let tu  Lek  NRP 507040  
Jabatan   :  Pama Depohar  50
Kesatuan  :  Depohar  50 Adi  Soemarmo Solo

Tempat  
dan 
tangga l  
lah i r  

:  

Banyuwangi ,  14 Jun i  1966
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Is l am

 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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alamat  tempat  t i ngga l    :  Perum  Gr iya  Segaran  
Permai  Ds.Purwore jo  Rt .45 /  05 

     Kec.Geger  Kab.Madiun .
     Mess  Perwi ra  Ind rapura  Depohar  50 

Solo
     

Terdakwa da lam perkara  in i  d i  tahan  sementara  se lama 20 har i  
te rh i t ung  mula i  tangga l  24 Januar i  2011  sampai  dengan  tangga l  13  
Pebruar i  2011  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penahanan  sementara  
dar i  Dandepohar  50 se laku  Ankum Nomor   :  Kep/  01/1 /  2011  tangga l  
19  Januar i  2011  kemudian  d ibebaskan  dar i  tahanan  sementara  pada  
tangga l  13  Pebruar i  2011  berdasarkan  Keputusan  Pembebesan  dar i  
tahanan  dar i  Dandepohar  50  Selaku  Ankum Nomor  Kep/  02/11 /  2011  
tangga l  7 Pebruar i  2011.

PENGADILAN MILITER I I I - 13 te rsebu t  d i  atas  :

Membaca,  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Pendahu luan  dar i  Satuan  Pol i s i  
Mi l i t e r  Pangka lan  TNI  AU Iswah jud i  Nomor   :  POM-401/A / ID IK - 02/  
I I / 2011 /  IWJ tangga l  16 Pebruar i  2011 dalam perkara  in i .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Dandepohar  50 se laku  Papera  

            Nomor  :  Kep/  03/  VI I /  2011 tangga l  13  
Ju l i  2011

  2. Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Dak- 93-  
K/OM.I I I - 13/  AU   /  VI I  /  

2011 tangga l  22 Ju l i  2011.
3. Penetapan  penun jukan  hak im nomor   :Tapk im/55 -

K/PM. I I I - 13/AU/VI I / 2011  tangga l  25 Ju l i  2011
4. Penetapan  har i  s idang  nomor   :  Taps id /81 -

K/PM. I I I - 13/AU/VI I / 2011  tangga l  26 Ju l i  2011
5. Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  atas  nama 

Terdakwa  dan  para  saks i  ser ta  sura t - sura t  
la i n  yang berhubungan  

dengan perkara  in i .

Mendengar : 1. Pembacaan Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor :  
Dak- 93-  K/OM.I I I - 13/  

AU   /  VI I  /  2011 tangga l  22 Ju l i  2011.

             2. Hal  –  ha l  yang  di te rangkan  oleh  
Terdakwa di  pers idangan  ser ta

kete rangan  –  kete rangan  para  saks i  d i  bawah 
sumpah.

Memperhat i kan      :   1. Tuntu tan  Pidana  (Requ is i t o i r )  
Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia j ukan  kepada  

Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  
berpendapat  bahwa Terdakwa te rbuk t i  secara  sah dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “  
Penipuan  “
Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  p idana  
menuru t  pasa l  :  378 KUHP
dan  oleh  karenannya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  
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Terdakwa di j a t uh i pidana  :

Pidana  :   Penja ra  se lama  3  ( t i ga )  bu lan  
dipo tong  tahanan  sementara

Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  Rp 
20.000  (dua  puluh  r ibu  rup iah ) .

Barang  -  barang  bukt i  berupa  :
Barang   :  Nih i l

Sura t  - sura t  :
- 1  (sa tu )  lembar  fo tocopy  sura t  pangg i l an  
Badan  Kepegawaian  Daerah  Prop ins i  Jawa  Timur  
kepada  sdr i  Rohma  Suci  Tr iana  nomor  
800.06 /4011 /212 /2010  tangga l  1 Oktober  2010.
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  dar i  Serda  
Sutoyo  dan  sdr i  Anis  Noera in i  te r t angga l  20 
Desember  2010.
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  sdr i  Anis  
Noeran i  dan sdr  Sukard i  tangga l  20 Desember  2010.
- 2 (dua)  lembar  Kwi tans i  pener imaan  dar i  Bapak  
sarno  tangga l  16  Maret  2010  dan  kwi tans i  
penyerahan  dar i  Pak  Agus  Har i yan to  te r t angga l  20 
Maret  2010.
- 2  (dua)  lembar  bukt i  t rans fe r  BCA atas  nama 
Agus Har i yan to .
- 2 (dua)  lembar  kwi tans i  penyerahan  dar i  bapak  
Agus  Har i yan to  te r t angga l  22  Januar i  2011  dan  
tangga l  9 Januar i  2011.
- 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  penyerahan  dar i  
bapak  Agus Har i yan to  te r t angga l  23 Januar i  2011.
Agar  te r t ap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .
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2. Permohonan  Terdakwa  yang  disampaikan  secara  
l i s an  mela lu i  Penas iha t  Hukum yang  pada  pokoknya  
menyatakan  permohonan  maaf  atas  perbua tan  yang  
di l akukan ,  namun  Penas iha t  Hukum  menyampaikan  
Terdakwa  t i dak  menguntungkan  d i r i  send i r i  ja rena  
uang  yang  di te r ima  mela lu i  Terdakwa  semua 
dise rahkan  Terdakwa  kepada  saks i  Wadi  Set iono ,  
jus t r u  Terdakwa mengembal i kan  uang para  saks i  yang  
seharusnya  merupakan  tanggung jawab  Wadi  St iono ,  
Terdakwa  juga  sangat  menyesa l  akan  kesa lahannya ,  
ber j an j i  t i dak  akan  berbua t  lag i ,  dan  oleh  karena  
i t u  mohon supaya  ia  di j a t uh i  p idana  yang  ser i ngan  
r i ngannya .

Menimbang,  Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa pada pokoknya  di  dakwa sebaga i  ber i ku t   :   

Bahwa Terdakwa pada waktu - waktu  dan di tempat  tempat  te rsebu t  
d i  bawah in i  ya i t u  pada tangga l  enam belas  bulan  Maret  tahun  2000  
sepu luh  atau  set i dak - t i daknya  dalam tahun  2000  sepu luh  ber tempat  
rumah  saks i  I I I  d i  dsn.Kepe l  Rt /Rw  003/001  Ds.Ban ja rsa r i ,  
Kec.Ng lames  kab.Mad iun  atau  di tempat  la i n  set i dak - t i daknya  pada  
suatu  tempat  yang  te rmasuk  darah  Hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13  
Madiun  te l ah  melakukan  t i ndak  p idana   :

Barang  s iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  
atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum dengan  memakai  nama palsu  
atau  martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl i ha t  atau  rangka ian  
kebohongan,  menggerakkah  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya  atau  supaya  member i  utang  maupun  menghapus  
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piu tang ,  d iancam karena  pen ipuan .
Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  masuk  menjad i  
pra ju r i t  TNI  AU mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  angkatan  XVI I I  
d i  Lanud  Adi  Soemarmo so lo  tahun  1985,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Prada  NRP 507040  sete lah  lu l us  pada  bulan  Maret  
1985  Terdakwa  mengiku t i  SBIT  angkatn  IV  di  lanud  Sula iman  dan  
sete lah  mengiku t i  berbaga i  seko lah  Terdakwa  pada  sek i ra  bu lan  
Ju l i  1985  mengiku t i  Secaba  Reg angkatan  XXV di  lanud  Suryadarma  
sete lah  lu l us  Terdakwa  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  kemudian  
kembal i  mengiku t i  seko lah  radar  Opera t i on  di  Lanud  Sat rad  251  
Lanud  Iswah jud i  ser ta  berbaga i  seko lah  ke ju ruan  la i nnya  Terdakwa  
pada  sek i r a  bu lan  September  2003  mengiku t i  pend id i kan  Setukpa  
angkatan  VI  d i  Lanud Adi  Soemarmo sete lah  lu l us  Terdakwa di l an t i k  
dengan  pangkat  Letnan  Dua Lek  dan  kembal i  mengiku t i  seko lah  KIBI  
d i  Skad ik  505  Lanud  Iswah jud i  sampai  te r j ad i nya  perkara  in i  
Terdakwa  masih  berd inas  akt i f  dengan  pangkat  Letnan  satu  NRP 
507040.

2. Bahwa pada  sek i r a  bu lan  Oktober  2009  Terdakwa  yang  sedang  
seko lah  Sesa  di  Skadik  505  Lanud  Iswah jud i  melaksanakan  olah raga  
bersama  dengan  anggota  Dpohar  20  dan  secara  kebetu lann  ber temu  
dan berkena lan  dengan saks i  I  Serda  Sutoyo  di  depan kanto r  satha r  
22 Dpohar  20 Lanud Iswah jud i  dar i  perkena lan  te rsebu t  se lan ju t nya  
saks i  I  minta  to l ong  kepada  Terdakwa untuk  membantu  menghubungkan  
anak  sdr  Sukard i  yang  bernama  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  supaya  
di te r ima  menjad i  PNSD Jat im  tahun  2009.

3. Bahwa kemudian  Terdakwa  yang  mempunyai  teman  bernama saks i  
VI I  sdr  Wadi  yang  pernah  bercer i t a  kepada  Terdakwa bahwa ia  (sd r  
Wadi )  punya  hubungan  dengan  sdr  Joko  (sebe lumnya  sta f  BKD 
Profons i  Jat im  yang  kemudian  menjad i  s ta f  khusus  Gubernur  Jat im)  
seh ingga  Terdakwa  meyak in i  sdr  Wadi  b isa  memasukan  anak  sdr  
Sukard i  yang  bernama sdr i  Andr i  Purwaning tyas  dan  anak  saks i  I I I  
sdr  sarno  ya i t u  saks i  V  sdr i  Rohma Suci  Tr iana  bisa  menjad i  PNSD 
Jat im  tahun  2009.

4. Bahwa  kemudian  Terdakwa  mula i  melakukan  usaha  penipuan  
pemasukan  CPNSD ja t im  2010  dengan  cara  Terdakwa  menyuruh  sdr i  
Andr i  Purwaning t yas  dan  saks i  V  sdr i  Rohma  Suci  Tr iana  
menyerahkan  beberapa  persyara tan  dian ta ranya  nomor  tes t ,  fo to  
copy  i j a sah  te rakh i r ,  KTP dan  ke lah i r an  ser ta  uang  tuna i  untuk  
saks i  V sebesar  Rp.90 .000 .000  (sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  dan  
untuk  sdr i  Andr i  Purwaning t yas  sebesar  Rp.85 .000 .000  (de lapan  
puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .

5. Bahwa pada  tangga l  16  Maret  2010  saks i  I I I  sdr  Sarno  orang  
tua  dar i  saks i  V sdr i  Rohma Suc i  Tr iana  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.60 .000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  di  
rumahnya  send i r i i ,  ha l  i t u  juga  d i  saks ikan  oleh  is te r i  saks i  I I I  
ya i t u  saks i  IV  sdr i  Winar t i  dan menantu  saks i  I I I  ya i t u  saks i  I I  
Serda  eko Supr i yan to  dan d i l engkap i  dengan kwi tans i .
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6. Bahwa 
pada 
tangga l  
lupa  
bulan  
Jun i  2010 
sdr  
Sukard i  
mela lu i  
saks i  I  
Serda  
Sutoyo  

menyerahkan  uang  sebesar  Rp.35 .000 .000  ( t i ga  puluh  l ima  ju t a  
rup iah )  kepada  Terdakwa d i  rumah saks i  I  d i  J l .Kopra l  Usman No.29  
Kel  Kar tohar j o  Kec/Kab  Nganjuk  yang  disaks i kan  oleh  is t e r i  saks i  
I  ya i t u  saks i  VI  sdr i  Yeni  Astu t i  tanpa  menggunakan  kwi tans i ,  
kemudian  pada  tangga l  14  Nopember  2010  sdr  Sukard i  kembal i  
menyerahkan  uang  tuna i  sebesar  Rp.18 .000 .000  (de lapan  be las  ju ta  
rup iah )  d i  rumah  Terdakwa  di  Ds.Purwore jo  Rt .45  Rw 05  Kec.Geger  
Kab.Madiun  tanpa  ada saks i  ser ta  tanpa  tanda  bukt i .

7. Bahwa  kemudian  uang  dar i  saks i  I I I  sdr  sarno  sebesar  
Rp.60 .000 .000  (enam puluh  ju t a  rup iah )  Terdakwa  ber i kan  kepada  
saks i  VI I  sdr  Wadi  pada  tangga l  20  Maret  2010  d i  hote l  Oval  
Surabaya  tanpa  ada  saks i  te tap i  d i l engkap i  kwi tans i  pener imaan  
tanpa  matera i  sedangkan  uang  dar i  sdr  Sukard i  sebesar  
Rp.53 .000 .000  ( l ima  puluh  t i ga  ju t a  rup iah )  yang  Terdakwa  te r ima  
dar i  saks i  I  Serda  Sutoyo ,  Terdakwa  ber i kan  kepada  saks i  VI I  
dengan r inc i an  sebaga i  ber i ku t   :

a. per tama  pada  tangga l  12  Oktober  2010  Terdakwa  t rans fe r  
ke reken ing  BCA atas  nama sdr i  

Lamin i  dengan  uang  tuna i  sebesar  Rp.20 .000 .000  (dua  puluh  
ju ta  rup iah ) .

b. Kedua pada tangga l  25 Oktober  2010 Terdakwa t rans fe r  ke  
reken ing  BCA atas  nama sdr i  

Lamin i  dengan  uang  tuna i  sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju t a  
rup iah ) .

c. Ket iga  pada  har i  dan  tangga l  lupa  bulan  Nopember  2010  
di  Kedi r i  Terdakwa member ikan  

uang  tuna i  sebesar  Rp.30 .000 .000  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  
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kepada  sdr  Wadi  tanpa  ada saks i  dan 
tanpa  tanda  bukt i .

8. Bahwa  pada  tangga l  10  Oktober  2010  Terdakwa  mendapatkan  
sura t  pangg i l an  dar i  saks i  VI I  sdr  Wadi  untuk  saks i  V sdr i  Rohma 
Suc i  Tr iana  dan  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  di  hote l  Daun  Kedi r i  
kemudian  sura t  pangg i l an  te rsebu t  Terdakwa  serahkan  kepada  sdr i  
Andr i  Purwan ing tyas  pada  tangga l  14 Oktober  2010  mela lu i  saks i  I  
Serda  Sutoyo  dan  kepada  saks i  V sdr i  Rohma Suc i  Tr iana  Terdakwa  
serahkan  padda  tangga l  16  Oktober  2010  di  rumah  saks i  I I I  sdr  
Sarno .

9. Bahwa  sete lah  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  kemudian  
saks i  I  Serda  Sutoyo  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  HP 
member i t ahukan  j i ka  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  t i dak  di t e r ima  
menjad i  PNSD Jat im  2009  se la i n  i t u  menantu  saks i  I I I  sdr  Sarno  
ya i t u  saks i  I I  Serda  Eko  Supr i yan to  juga  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  HP untuk  member i t ahukan  bahwa  berdasarkan  ber i t a  di  TV 
Madiun  te l ah  marak  adanya  pen ipuan  CPNSD  Jat im ,  sete lah  
mengatakan  ha l  i t u  saks i  I I  juga  menanyakan  nas ib  ad ik  ipa rnya  
ya i t u  saks i  V sdr i  Rohma Suci  Tr iana ,  apakah  juga  menjad i  sa lah  
satu  korban  pen ipuan  CPNSD,  mendengar  ha l  i t u  Terdakwa  menjawab  
tunggu  aja  du lu ,  i t ukan  baru  ber i t a ,  mungk in  i t u  hanya  miss  
komunikas i  BKD Prop ins i  dan  BKD Daerah,  ka laupun  nant i  ad ikmu  
t i dak  d i  te r ima  uang akan  saya  kembal i kan .

10. Bahwa  sete lah  sdr i  Andr i  Purwaning t yas  dan  saks i  V  sdr i  
Rohma Suci  Tr iana  t i dak  di te r ima  menjad i  PNSD Jat im ,  Terdakwa dan  
saks i  VI I  sdr  Wadi  Sekre ta r i s  Par ta i  Demokr ta  Kota  Kedi r i  
ber tanggung jawab  atas  pengembal i an  uang  saks i  V sdr i  Rohma Suc i  
Tr iana  dan  sdr i  Andr i  Purwaning t yas  namun sete lah  saks i  VI I  sdr  
Wadi  Set iono  Terdakwa  hubung i  ia  mengatakan  t i dak  punya  uang,  
kemudian  Terdakwa minta  to l ong  saks i  I  Serda  Sutoyo  menanggu lang i  
pengembal i an  uang sdr  Sukard i .

11. Bahwa  pada  tangga l  20  Dsember  2010  saks i  I  Serda  Sutoyo  
mengembal i kan  uang  sdr  Sukard i  sebesar  Rp.53 .000 .000  ( l ima  puluh  
t i ga  ju ta  rup iah )  di  Mapol res ta  Madiun  sedangkan  uang  saks i  I I I  
sdr  Sarno  sebesar  Rp.60.000 .000  (enam pu luh  ju ta  rup iah )  sudah  
Terdakwa  kembal i kan  pada  tangga l  22  Januar i  2011  di  rumah saks i  
I I I  yang  d i  saks i kan  o leh  is t e r i  saks i  I I I  ya i t u  saks i  IV  sdr  
Winar t i  dan menantu  saks i  I I I  ya i t u  saks i  I I  Serda  Eko Supr i yan to  
sete lah  i t u  Terdakwa  juga  mengembal i kan  uang  saks i  I  yang  
digunakan  untuk  menalang i  pengembal i an  kepada  sdr  Sukard i  dengan  
r i nc i an  sebaga i  ber i ku t   :

a. Pada tangga l  9 Januar i  2011 Terdakwa mengembal i kan  uang  
saks i  I  Serda  Sutoyo  

sebesar  Rp.8 .000 .000  (de lapan  ju t a  rup iah )  di  depan te rm ina l  
Nganjuk  mela lu i  i s t e r i  saks i  I  ya i t u  

saks i  VI  sdr i  Yeni  Astu t i  tanpa  ada  saks i  te tap i  d i l engkap i  
kwi tans i .

b. Pada  tangga l  23  Januar i  2011  Terdakwa  mengembal i kan  
uang saks i  I  Serda  Sutoyo  

sebesar  Rp.45.000 .000  (emapat  pu luh  l ima  ju ta  rup iah )  
mela lu i  i s t e r i  Serda  Sutoyo  sdr i  Yeni  astu t i  

d i  depan  te rmina l  Bus  Nganjuk  tanpa  ada  saks i  namun 
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di l engkap i  kwi tans i  tanda  te r ima .
Berpendapat  bahwa  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  te l ah  cukup  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  di rumuskan  dan  
diancam dengan pidana  yang te rcan tum dalam pasa l  378 KUHP

Menimbang,  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  
menerangkan  :  bahwa  ia  benar - benar  menger t i  atas  sura t  Dakwaan 
yang  di  dakwakan  kepadanya  dan  membenarkan  semua  dakwaan  yang  
didakwakan  kepadanya .

Menimbang,  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  maupun 
Penas iha t  hukum t i dak  mengajukan  ekseps i .

Menimbang,  Bahwa  d i  s idang  Terdakwa  didamping i  o leh  
Penas iha t  Hukum,  ya i t u  Mayor  Sus  palup i  Rahayu,  SH NRP 520943,  
Kapten  Sus  Betarum  Saks i ,  SH  NRP 507366  berdasarkan  sura t  
Per in t ah  dar i  Komandan Lanud Adi  Soemarmo Nomor  Spr in /  50/1 /  2011  
tangga l  26  Januar i  2011  dan  Sura t  Kuasa  dar i  Terdakwa  kepada  
Penas iha t  hukum Terdakwa tangga l  26 Januar i  2011.

Menimbang,  Bahwa  para  saks i  yang  dihadapkan  di  s idang  
menerangkan  dibawah sumpah

sebaga i  ber i ku t

saks i  I  :   N a m a :  Sutoyo
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Pangkat /  NRP :  Serda  /  523239
Jabatan :  Anggota  GPL
Kesatuan :  Lanud Iswah jud i  
Tempat  tg l  lah i r :  Nganjuk ,  30 Apr i l  1976 
Jen is  Kelamin :  Lak i - lak i  
Kewarganegaraan :  Indones ia  
Agama :  Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l :  J l .Kopra l  Usman  No.29  

Kar tohar j o  Nganjuk  
                          

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  
sek i ra  bu lan  Oktober  2009  di  depan  kanto r  Sathar  22  depohar  20  
Iswah jud i  pada  saat  Terdakwa  sedang  mengiku t i  seko lah  bahasa  di  
Skadik  505 Lanud Iswah jud i  anta ra  saks i  dengan Terdakwa t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa sek i ra  tahun  2009  saks i  mendapat  in fo rmas i  dar i  teman  
yang  member i t ahukan  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  b isa  
membantu  memasukan  seseorang  menjad i  PNSD,  mendengar  in fo  
te rsebu t  sek i r a  tahun  2010  tg l ,  bu lan  lupa  saks i  d ian ta r  o leh  
Serda  Eko  untuk  menemui  Terdakwa  dan  dar i  per temuan  te rsebu t  
saks i  menguta rakan  ke ing inan  saks i  minta  to l ong  kepada  Terdakwa  
supaya  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  (anaknya  Pak  Sukard i )  b isa  
di te r ima  menjad i  PNSD Jat im .  dan  Terdakwa  menyanggup i  permin taan  
te rsebu t .

3.  Bahwa Terdakwa  menyanggup i  permin taan  saks i  untuk  menolong  
sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  masuk  PNSD Jat im  dengan  persyara tan  
menyerahkan  fo tocopu  i j a sah  te rakh i r ,  KTP,  akta  lah i r ,  nomor  tes  
dan uang se jumlah  Rp.85.000 .000  (de lapan  pu luh  l ima  ju ta  rup iah ) .

4. Bahwa sek i ra  bu lan  Apr i l  2010  di  te rmina l  Bus  Madiun  sdr  
Sukard i  (o rang  tuanya  Andr i  Purwan ing tyas )  mela lu i  sdr  Agus  
Budiono  menyerahkan  uang  kepada  saks i  sebesar  Rp.23.000 .000  (dua  
puluh  t i ga  ju ta  rup iah )  untuk  memasukan Andr i  sebaga i  PNSD Jat im .

5. Bahwa pada  har i  Kamis ,  tangga l  lupa  sek i ra  bu lan  Jun i  2010  
di  rumah  saks i  J l .Kopra l  Usman No.29  Kar toha r j o  Nganjuk  saks i  
menyerahkan  uang kepada  Terdakwa Let tu  Lek  Agus Har i yan to  sebesar  
Rp.23 .000 .000  (dua  puluh  t i ga  ju ta  rup iah )  di  saks i kan  oleh  sdr  
Yeni  astu t i  ( i s t e r i  saks i )  dan di te r ima  langsung  o leh  Terdakwa.

6. Bahwa  pada  tangga l  14  Oktober  2010  Terdakwa  menyerahkan  
sura t  pangg i l an  untuk  sdr i  andr i  Purwaning t yas  mela lu i  saks i ,  
kemudian  pada  tangga l  15  Nopember  2010  saks i  meni t i p kan  sura t  
pangg i l an  dar i  Terdakwa te rsebu t  mela lu i  sdr  Budiono .
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7. Bahwa 
pada 

tangga l  14  Nopember  2010  saks i  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  
sebesar  Rp.30 .000 .000  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  di  rumah Terdakwa  
di  Gr iya  segaran  Permai  Kec.Geger  Kab.Madiun .

8. Bahwa uang  sebesar  Rp.30 .000 .000  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  
yang  saks i  serahkan  kepada  Terdakwa  merupakan  uang  mi l i k  saks i  
send i r i  karena  pada  waktu  Terdakwa  meminta  kekurangan  uang  yang  
harus  di  serahkan  bapak  Agus  Budiono  yang  menjad i  peran ta ra  dar i  
ke lua rga  bapak  Sukard i  be lum mempunya i  uang.

9. Bahwa  pada  tangga l  28  Nopember  2010,  mela lu i  media  massa  
koran  radar  Madiun  saks i  mengetahu i  sura t  pangg i l an  yang  dik i r im  
oleh  Terdakwa  kepada  saks i  Andr i  Purwaning t yas  ada lah  palsu  dan  
pada  tangga l  29  Nopember  2010  sek i ra  puku l  18.00  wib  saks i  
mendapat  te l pon  dar i  Agus  Budiono  mela lu i  handphone  
member i t ahukan  Andr i  Purwaning t yas  t i dak  di te r ima  menjad i  PNSD 
Jat im .

10. Bahwa pada tangga l  20 Desember  2010 saks i  mengembal i kan  uang  
Pak Kard i  sebesar  Rp.53 .000 .000  ( l ima  puluh  t i ga  ju ta  rup iah )  di  
Mapol res ta  Madiun  di  saks ikan  oleh  sdr i  Anis  Noeran i ,  Yul i  Budi  
Susant i  dengan  di l engkap i  sura t  pernya taan  yang  di tanda  tangan i  
o leh  Sukard i .

11. Bahwa pada  bulan  Januar i  2011  Terdakwa  mengembal i kan  uang  
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saks i  se jumlah  Rp.53 .000 .000  ( l ima  puluh  t i ga  ju ta  rup iah )  yang  
te l ah  saks i  pergunakan  untuk  mengembal i kan  uang  bapak  Sukard i  
mela lu i  i s t e r i  saks i  yang  bernama Yeni  Astu t i .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
sebag ian  dan  menyangka l  sebag ian  la i nnya ,  adapun  yang  
disangka l  Terdakwa sebaga i  ber i ku t  n :
- Perkena lan  Terdakwa  dengan  saks i  Serda  Sutoyo  pada  
bulan  Oktober  2009 d i  depan Sathar  22 bukan  pada bulan  Maret  
2010.
- Terdakwa  mener ima  penyerahan  uang  dar i  saks i  sebanyak  
dua  ka l i ,  per tama  Terdakwa mener ima  uang  dar i  saks i  sebesar  
Rp.35 .000 .000  ( t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  di  rumah 
Terdakwa,  kedua  Terdakwa  mener ima  uang  dar i  saks i  sebesar  
Rp.18 .000 .000  (de lapan  belas  ju t a  rup iah )  di  rumah  saks i  
Serda  Sutoyo

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t ,  saks i  menyatakan  
sependapat  dengan Terdakwa karena  saks i  lupa .

Saks i  I I :     N a m a :  Eko Supr i yan to
   Pangkat /  NRP :  Serda  /  523236
   Jabatan :  Anggota  Sathar  22 Depohar  20
   Kesatuan :  Lanud Iswah jud i
   Tempat  tg l  lah i r :  Madiun ,  19 Desember  1975
   Jen is  Kelamin :  Lak i - lak i
   Kewarganegaraan :  Indones ia  
   Agama :  Is l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l :  Ds.Ban ja rsa r i  Rt  04/  Rw 

01 Kel .Ng lames  Kab.Madiun .  
                         

             Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  
pada tahun  1997 di  sat rad  251 Lanud Iswah jud i  anta ra  saks i  dengan  
Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa sek i ra  tahun  2010  saks i  pernah  memperkena lkan  saks i  
serda  Sutoyo  dengan  Terdakwa Let tu  Agus har i yan to  di  depan kanto r  
Sathar  22  Depohar  20  Iswah jud i  da lam  rangka  saks i  Serda  Sutoyo  
ing in  minta  bantuan  dar i  Terdakwa supaya  sdr i  andr i  Purwan ing tyas  
di te r ima  menjad i  PNSD Jat im  tahun  2009.
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3. Bahwa  saks i  memperkena lkan  saks i  Serda  Sutoyo  dengan  
Terdakwa 
karena  
Terdakwa 
Let tu  Lek  
Agus 
Har i yan to  
pernah  
mengatakan  
kepada  
saks i  
Terdakwa 
bisa  
membantu  

menghubungkan  seseorang  supaya  di te r ima  menjad i  PNSD,  te tap i  
saks i  t i dak  tahu  s iapa  yang  pernah  diban tu  oleh  Terdakwa  
te rsebu t .

4. Bahwa sepengetahuan  saks i  Terdakwa menjan j i k an  membantu  adik  
ipa r  saks i  yang  bernama  Rohma Suci  Tr iana  untuk  masuk  sebaga i  
PNSD.

5. Bahwa sdr i  Rohma Suc i  Tr iana  menyerahkan  persyara tan  untuk  
di te r ima  sebaga i  PNSD kepada  Terdakwa pada  tangga l  16 Maret  2010  
di  rumah  mertua  saks i  Ds.Ban ja rsa r i  Rt .03 .Rw  01  Kec.Ng lames  
Madiun ,  berupa  Foto  copy  I j asah  te rakh i r ,  fo to  copy  KTP,  fo to  
copy  Akte  ke lah i r an ,  fo to  copy  SKCK,  kar tu  kun ing ,  ser ta  minta  
uang  se jumlah  Rp.90.000 .000  (sembi l an  pu luh  ju ta  rup iah )  apab i l a  
di te r ima  sebaga i  PNSD.

6. Bahwa dar i  se jumlah  uang yang  d isya ra t kan  Terdakwa te rsebu t ,  
pada  tangga l  23 Maret  2010  mertua  saks i  yang  bernama bapak  sarno  
baru  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.60.000 .000  (enam  pu luh  ju ta  
rup iah )  kepada  Terdakwa d i  rumah mertua  saks i  d i l engkap i  kwi tans i  
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tanda  te r ima .

7. Bahwa  belakangan  sdr  Rohma  suc i  Tr iana  t i dak  di t e r ima  
sebaga i  PNSD dika renakan  sura t  pangg i l an  yang  dise rahkan  Terdakwa  
kepada  sdr  Rohma pada  bulan  Nopember  2010  dinya takan  pa lsu  o leh  
BKD Kota  Madiun .

8. Bahwa pada  tangga l  22  januar i  2011  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  mengembal i kan  uang  mertua  saks i  se jumlah  Rp.60 .000 .000  
(enam puluh  ju ta  rup iah )  d i  rumah saks i

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Bahwa  para  saks i  te l ah  member ikan  kete rangannya  di  bawah 
sumpah da lam Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dan  yang  bersangku tan  
te l ah  dipangg i l  secara  sah  namun t i dak  had i r  d i  s idang  maka 
kete rangan  para  saks i  da lam  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
te rsebu t  atas  perse tu j uan  Terdakwa  dibacakan  yang  pada  
pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

Saks i  I I I :      N a m a :  Sarno
   Peker j aan :  Tani
   Tempat  tg l  lah i r :  Madiun ,  27 Nopember  1960
   Jen is  Kelamin :  lak i - lak i
   Kewarganegaraan :  Indones ia  
   Agama :  Is l am
   Alamat  tempat  t i ngga l :  Dsn.Kepe l  Rt .03 /001  

Ds.Ban ja r  Sar i  Kec.Ng lames  
  Kab.Madiun  

             Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  
sek i ra  bu lan  Oktober  2009 di  rumah saks i  yang  bera lamat  Dsn.Kepe l  
Rt .003 /001  Ds.Ban ja rsa r i  Kab.Madiun  anta ra  saks i  dengan  Terdakwa  
t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  sek i ra  bu lan  Oktober  2009  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  datang  ke  rumah  saks i  menemui  anak  menantu  saks i  yang  
bernama  Serda   Eko  Supr i yan to ,  sete lah  ngobro l  beberapa  saat  
Terdakwa  membicarakan  pendaf t a ran  CPNSD,  pada  saat  i t u  saks i  
ber tanya  kepada  Terdakwa  secara  deta i l  berhubung  anak  saks i  yang  
bernama  Rohma  Suci  Tr iana  be lum  beker j a ,  dar i  pembicaraan  
te rsebu t  pada  in t i n ya  Terdakwa Let tu  Lek  Agus  Har iyan to  bersed ia  
membantu  memasukan  Rohma Suci  Tr iana  menjad i  PNSD dengan  syara t  
menggunakan  uang  sebesar  Rp.90 .000 .000  (sembi l an  puluh  ju t a  
rup iah )  dengan  keten tuan  j i k a  t i dak  di te r ima  sebaga i  PNSD uang  
akan  di  kembal i kan .

3. Bahwa  se la i n  persyara tan  uang  yang  harus  di  serahkan ,  
Terdakwa  juga  member i t ahukan  adanya  persyara tan  admin is t r a s i  
berupa  fo ro  copy  i j asah  te rakh i r ,  fo to  copy  KTP,  fo to  akte  
ke lah i r an ,  fo to  copy  SKCK dan  kar tu  kun ing ,  semua  persyara tan  
admin is t r a s i  te rsebu t  d i  serahkan  kepada  Terdakwa  di  rumah saks i  
pada bu lan  Maret  2010.
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4. Bahwa  pada  tangga l  16  Maret  2010  saks i  menyerahkan  uang  
kepada  
Terdakwa 
Let tu  Lek  
Agus 
Har i yan to  
sebesar  

Rp.60 .000 .000  (enam puluh  ju t a  rup iah )  di l engkap i  kwi tans i  dan  
tanda  te r ima  ser ta  d i  saks i kan  o leh  Winar t i  ( i s t e r i  saks i )  dan  
Serda  Eko Supr i yan to .

5. Bahwa  sek i ra  bu lan  Oktober  2010  Terdakwa  datang  ke  rumah  
saks i  menyerahkan  sura t  pangg i l an  kepada  Rohma Suc i  Tr iana  untuk  
datang  ke kato r  BKD Kota  Madiun  pada tangga l  24 Nopember  2010.

6. Bahwa  sebe lum  tangga l  24  Nopember  2010,  pada  saat  saks i  
nonton  TV (TV  Madiun)  member i t akan  te lah  ada  pen ipuan  CPNSD di  
wi layah  Madiun ,  dengan  adanya  in f o rmas i  te rsebu t  sdr i  Rohma Suc i  
Tr iana  mengurungkan  nia tnya  datanng  ke  BKD  kota  Madiun ,  
se lan ju t nya  saks i  minta  to l ong  kepada  Serda  Eko  Supr i yan to  
menanyakan  kebenaran  ber i t a  te rsebu t  kepada  Terdakwa.

7. Bahwa dar i  pembica raan  Serda  Eko Supr i yan to  dengan  Terdakwa,  
dipe ro l eh  kete rangan  Terdakwa  menggatakan  sementara  tunggu  dulu  
nant i  ka lau  t i dak  d i t e r ima  uang akan  saya  kembal i kan .

8. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  22  januar i  2011  Terdakwa  
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mengembal i kan  uang  saks i  se jumlah  Rp.60.000 .000  (enam pu luh  ju ta  
rup iah )  lansung  di te r ima  o leh  saks i  d i  rumah saks i  Ds.Ban ja r sa r i .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya ,  dan  menambahkan  Terdakwa  menyampaikan  kepada  
saks i  dapat  memasukan  PNSD Jat im  karena  Terdakwa  mempunyai  
teman  yang  bernama Wadi  Set iono  menjaba t  sebaga i  Sekre ta r i s  
Par ta i  Demokra t  yang  bisa  memasukan,  namun  Terdakwa  
sebe lumnya  t i dak  pernah  memasukan CPNS.

Saks i  IV :   N a m a :  Winar t i
   Peker j aan :  Ibu  rumah tangga
   Tempat  tg l  lah i r :  Madiun ,  12 Jun i  1958 
   Jen is  Kelamin :  Perempuan
   Kewarganegaraan :  Indones ia  
   Agama :  Is l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l :  Dsn.Kepe l  Rt  003/Rw 001  

Ds.Ban ja r sa r i  Kec.Ng lames  
  Kab Madiun  
  

             Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  har i yan to  
sek i ra  tahun  2009  ket i ka  Terdakwa  datang  ke  rumah  saks i  
membicarakan  persyara tan  masuk  CPNSD kota  Madiun ,  anta ra  saks i  
dengan Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa pada  sek i r a  bu lan  Maret  2010  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  datang  lag i  ke  rumah  saks i  untuk  meminta  uang  kepada  
suami  (saks i  Sarno)  se jumlah  Rp.90 .000 .000  (sembi l an  puluh  ju t a  
rup iah )  sebaga i  syara t  masuk  CPNSD kota  Madiun  atas  nama anak  
saks i  yang  bernama Rohma Suci  Tr iana ,  pada  saat  i t u  suami  (saks i  
sarno)  hanya  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.60 .000 .000  (enam puluh  ju t a  rup iah )  di l engkap i  dengan kwi tans i  
tanda  te r ima .

3. Bahwa  sek i ra  bu lan  Oktober  2010  Terdakwa  datang  lag i  ke  
rumah  saks i  menyerahkan  sura t  pangg i l an  untuk  sdr  Rohma Suc i  
Tr iana ,  akan  te tap i  secara  kebetu l an  beberapa  har i  ber i ku tnya  
saks i  mela iha t  d i  Telev i s i  banyak  ber i t a  mengenai  penipuan  
pener imaan  CPNSD.

4. Bahwa  sepengetahuan  saks i  sete lah  mendengar  ada  pen ipuan  
pener imaan  CPNSD,  suami  saks i  (saks i  Sarno)  menghubung i  Terdakwa  
Let tu  Lek  Agus Har iyan to  dan Terdakwa mengatakan  sabar  sa ja  pak.

5. Bahwa  pada  tangga l  22  Januar i  2011  Terdakwa  sudah  
mengembal i kan  uang  se jumlah  Rp.60 .000 .000  (enam  puluh  ju t a  
rup iah )

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  V :   N a m a :  Rohmah Suci  Tr iana
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Pendid i kan :  Belum beker j a  (Tamatan  SMA)
   Tempat  tg l  lah i r :  Madiun ,  14 September  1989 
   Jen is  Kelamin :  Perempuan
   Kewarganegaraan :  Indones ia  
   Agama :  Is l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l :  Dsn.Kepe l  Rt  003/Rw 001  

Ds.Ban ja r sa r i  Kec.Ng lames  
  Kab Madiun  
  

             Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  sek i r a  bu lan  Oktober  2009  
di  rumah orang  tua  saks i  Dsn.Kepe l ,  anta ra  saks i  dengan  Terdakwa  
t i dak  ada hubungan  ke luarga .
 
2. Bahwa  sek i ra  bu lan  Oktober  2009  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  datang  kerumah orang  tua  saks i  untuk  menemui  kakak  ipa r  
saks i  yang bernama Serda  Eko Supr i yan to .

3. Bahwa  sete lah  gobro l  beberapa  saat ,  Terdakwa  membicarakan  
mengenai  pendaf t a r an  CPNSD,  karena  saks i  be lum beker j a  seh ingga  
orang  tua  saks i  (saks i  Sarno)  menanyakan  persyara tan - persyara tan  
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yang  harus  di l engkap i ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  bersed ia  membantu  
saks i  d i te r ima  sebaga i  PNSD dengan  syara t  menggunakan  uang  
sebesar  Rp.90.000 .000  (sembi l an  pu luh  ju ta  rup iah )  dengan  
keten tuan  j i k a  t i dak  di te r ima  uang dikembal i kan .

4. Bahwa persyara tan  yang  harus  saks i  serahkan  untuk  mendaf ta r  
sebaga i  CPNSD berupa  fo to  copy  i j a sah  te rakh i r ,  fo to  copy  KTP,  
fo to  copy  akte  ke lah i r an ,  fo to  copy  SKCK dan  kar tu  kun ing  yang  
di te r ima  oleh  Terdakwa di  rumah saks i  pada bulan  Maret  2010.

5. Bahwa pada  tangga l  16  Maret  2010  Terdakwa  datang  ke  rumah 
saks i  untuk  meminta  uang  yang  d ipe rsya ra t kan ,  akan  te tap i  orang  
tua  saks i  (saks i  Sarno)  hanya  menyerahkan  kepada  Terdakwa  
se jumlah  uang  Rp.60.000 .000  (enam pu luh  ju ta  rup iah )  di l engkap i  
kwi tans i  sebaga i  tanda  te r ima .

6. Bahwa  saks i  yak in  dan  percaya  dengan  pembicaraan  yang  
disampaikan  o leh  Terdakwa  yang  mengatakan  Terdakwa  ser ing  
membantu  seseorang  masuk  sebaga i  PNSD Jat im  dan  t i dak  pernah  
gaga l  seh ingga  orang  tua  saks i  menyerahkan  uang  te rsebu t  kepada  
Terdakwa.

7. Bahwa  sek i ra  bu lan  Oktober  2010  Terdakwa  le t t u  Lek  Agus  
Har i yan to  datang  ke  rumah  orang  tua  saks i  menyerahkan  sura t  
pangg i l an  kepada  saks i  d imin ta  datang  ke  kanto r  BKD Kota  Madiun  
pada  tangga l  24  Nopember  2010,  namun  sebe lum  tangga l  yang  
di ten tukan  kedua  orang  tua  saks i  mendengar  ber i t a  TV  yang  
menerangkan  adanya  pen ipuan  pener imaan  CPNSD di  wi layah  Madiun  
seh ingga  saks i  mengurungkan  nia t  untuk  datang  ke  BKD kota  Madiun .

8. Bahwa dengan  adanya  in fo  te r sebu t  kakak  ipa r  saks i  (saks i  
Serda  Eko Supr i yan to )  menghubung i  Terdakwa,  dan  mendapat  jawaban  
“sementa ra  menunggu  dulu  nant i  ka lau  t i dak  di te r ima  uang  akan  
saya  kembal i kan  “

9. Bahwa sepengetahuan  saks i  Terdakwa  sudah  mengembal i kan  uang  
se jumlah  Rp.60 .000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  di l engkap i  
kwi tans i .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
sebag ian  dan  menyangka l  sebag ian ,  adapun  sangka lan  Terdakwa  
ada lah  Terdakwa  t i dak  pernah  mengatakan  ser i ng  membantu  
seseorang  masuk sebaga i  PNSD Jat im  dan t i dak  pernah  gaga l .

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t ,  saks i  menyatakan  te tap  
pada kete rangannya .

Saks i  VI :   N a m a :  Yenni  Astu t i
   Peker j aan :  PNS
   Tempat  tg l  lah i r :  Nganjuk ,  25 Nopember  1975
   Jen is  Kelamin :  Perempuan
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Kewarganegaraan :  Indones ia  
   Agama :  Is l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l :  J l .Kopra l  Usman  No.29  

Ds.Kar toha r j o  Kec/  
  Kab Nganjuk  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  
sek i ra  bu lan  Jun i  2010  di  rumah saks i  J l .Kopra l  Usman No.29  Kel  
Kar tohar j o  Kab.Ngan juk  dalam rangka  mener ima  penyerahan  uang dar i  
suami  saks i  (Serda  Sutoyo)  kepada  Terdakwa  dan  anta ra  saks i  
dengan Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa sepengetahuan  saks i ,  suami  saks i  (saks i  Serda  Sutoyo)  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  untuk  
keper l uan  b iaya  persyara tan  pendaf t a r an  anak  pak  Sukard i  yang  
bernama  Andr i  Purwan ing t yas  agar  di te r ima  menjad i  PNSD Jat im  
tahun  2009.

3. Bahwa  sepengetahuan  saks i  sdr  Sukard i  ada lah  teman  suami  
saks i  (saks i  Serda  Sutoyo) ,  pada  waktu  i t u  sdr  Sukard i  minta  
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to l ong  kepada  Serda  Sutoyo  untuk  membantu  anak  sdr  Sukard i  yang  
bernama Andr i  Purwan ing t yas  supaya  di te r ima  menjad i  PNSD Jat im ,  
oleh  karena  Serda  Sutoyo  t i dak  mengetahu i   caranya  seh ingga  Serda  
Sutoyo  minta  bantuann  kepada  Terdakwa.

4. Bahwa Serda  Sutoyo  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  Let tu  
Lek   Agus  Har i yan to  pada  sek i r a  bu lan  Jun i  2010  ber tempat  di  
rumah saks i  J l .Kop ra l  Usman Nganjuk  se jumlah  Rp.35.000 .000  ( t i ga  
puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  kemudian  pada  tangga l  14  Nopember  2010  
Serda  Sutoyo  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.18 .000 .000  (de lapan  belas  ju t a  rup iah )  ber tempat  di  rumah 
Terdakwa .

5. Bahwa  secara  kese lu ruhan  suami  saks i  Serda  Sutoyo  te l ah  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  se jumlah  Rp.53.000 .000  ( l ima  
puluh  t i ga  ju ta  rup iah )  .

6. Bahwa  pada  tangga l  20  Desember  2010  suami  saks i  (Serda  
Sutoyo)  mengembal i kan  uang  kepada  sdr  Sukard i  se jumlah  
Rp.53 .000 .000  ( l ima  puluh  t i ga  ju t a  rup iah )  karena  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  t i dak  masuk sebaga i  PNSD Jat im .
7. Bahwa alasan  suami  saks i  (Serda  Sutoyo)  mengembal i kan  uang  
kepada  sdr  Sukard i  d ika renakan  Terdakwa  yang  seharusnya  
ber tanggung jawab  t i dak  mempunyai  uang,  seh ingga  Terdakwa  minta  
bantuan  kepada  Serda  Sutoyo  untuk  menaggu lang i  te r l eb i h  dahu lu .

8. Bahwa pada  tangga l  9  Januar i  2011  sek i r a  puku l  11.00  wib  
Terdakwa  menyerahkan  uang  se jumlah  Rp.8 .000 .000  (de lapan  ju t a  
rup iah )  kepada  saks i  d i  te rm ina l  Bus  Nganjuk ,  kemudian  pada  
tangga l  23  Januar i  2011  sek i ra  puku l  16.00  wib  Terdakwa  
menyerahkan  uang  se jumlah  Rp.45 .000 .000  (empat  pu luh  l ima  ju ta  
rup iah  )  d i l engkap i  dnegan kwi tans i  pembayaran .

9. Bahwa alasan  saks i  mener ima  penyerahan  uang  dar i  Terdakwa  
karena  suami  saks i  (Serda  Sutoyo)  sedang  da lam  penahanan  di  
Satpom AU karena  penipuan .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  VI I :   N a m a :  Wadi  Set iono
   Peker j aan :  Swasta
   Tempat  tg l  lah i r :  Malang ,  6 Dsember  1964
   Jen is  Kelamin :  Lak i - lak i
   Kewarganegaraan :  Indones ia  
   Agama :  Is l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l :  J l .Kap ten  Tendean  No.34  

Kab.Ked i r i
  Kab Nganjuk  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  
sek i ra  awal  tahun  2010  di  rumah makan yang  te r l e t a k  di  J l .Dhoho  
Kedi r i  da lam hubungan  per temanan,  anta ra  saks i  dengan  Terdakkwa  
t i dak  ada hubungan  ke luarga .
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2. Bahwa 
Terdakwa 
Let tu  Lek  
Agus 
Har i yan to  
pernah  
mela lu i  
saks i  
untuk  
minta  
to long  
memasukan 
sdr  Rohma 
Suci  
Tr iana  
dan  sdr  
Andr i  

Purwan ing tyas  dengan  persyara tan  untuk  menyerahkan  se jumlah  uang  
sebesar  Rp.90.000 .000  (sembi l an  pu luh  ju ta  rup iah )  bag i  sdr  Rohma 
Suc i  Tr iana ,  dan  Rp.85.000 .000  (de lapan  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  
untuk  sdr i  Andr i  Purwaning t yas .

3. Bahwa  pada  tangga l  20  Maret  2010  di  Hote l  Oval  Surabaya  
saks i  mener ima  penyerahan  uang  atas  nama CPNSD Rohma Suci  Tr iana  
mela lu i  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har iyan to  sebesar  Rp.60 .000 .000  
(enam  puluh  ju ta  rup iah )  dengan  menggunakan  kwi tans i  sebaga i  
tanda  te r ima ,  kemudian  uang  te rsebu t  sak i  serahkan  kepada  
Sdr .Lu tv i  yang  saks i  kena l  sebaga i  sa lah  satu  dar i  team 
pener imaan  pemasukan  CPNSD Jat im  2009.

4. Bahwa pada  tangga l  12  Oktober  2010  saks i  mener ima  t ran fe r  
dar i  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  uang  se jumlah  
Rp.20 .000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  untuk  pendaf t a r an  sdr i  
Andr i  Purwaning t yas  mela lu i  reken ing  BCA.

5. Bahwa  pada  tangga l  25  Oktober  2010  Terdakwa  kembal i  
ment ras fe r  uang  se jumlah  Rp.3 .000 .000  ( t i g a  ju ta  rup iah )  kepada  
saks i  mela lu i  reken ing  BCA untuk  kekurangan  pendaf t a ran  sdr i  
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Andr i  Purwaning t yas .

6. Bahwa  pada  bulan  Nopember  2010  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  menyerahkan  uang  kepada  saks i  se jumlah  Rp.30.000 .000  
( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah )  di  Kedi r i  untuk  kekurangan  pendaf ta ran  
CPNSD sdr i  Andr i  Purwaning t yas .  

7. Bahwa secara  kese lu ruhan  saks i  mener ima  penyerahan  uang dar i  
Terdakwa Let tu  Lek  Agus Har i yan to  dalam  rangka  pendaf ta ran  CPNSD 
Jat im  se jumlah  Rp.53 .000 .000  ( l ima  puluh  t i ga  ju t a  rup iah )  untuk  
sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  dan  Rp.60 .000 .000  (enam  puluh  ju ta  
rup iah )  untuk  sdr i  Rohma Suci  Tr iana .

8. Bahwa saks i  merasa  yak in  dapat  memasukan  seseorang  sebaga i  
CPNSF karena  saks i  kena l  dengan  sdt  Lutv i  yang  mengaku  sebaga i  
team  sukses  Gubernur  Jat im  Sukarwo,  yang  pada  saat  i t u  
kapas i t asnya  sebaga i  sa lah  satu  team pener imaan  pemasukan  CPNSD 
Jat im .

9. Bahwa pada  tangga l  10  Oktober  2010  saks i  menyerahkan  sura t  
pangg i l an  kepada  Terdakwa  di  Hote l  Buki t  Daun Kedi r i  untuk  sdr i  
Rohma Suci  Tr iana  dan  sdr i  Andr i  Purwaning t yas  ada lah  berasa l  
dar i  sdr  Lutv i  yang  saks i  te r ima  pada  tangga l  6 Oktober  2010  di  
Hote l  Oval  Surabaya .

10. Bahwa sepengetahuan  saks i ,  sura t  pangg i l an  kepada  sdr i  Rohma 
dan  sdr i  Andr i  adalah  as l i ,  karena  sete lah  saks i  mener ima  sura t  
dar i  Lutv i ,  sura t  te rsebu t  saks i  buka  te rnya ta  ada  tanda  tangan  
Kepala  BKD Jat im  lengkap  dengan  stempelnya ,  yang  is i n ya  pangg i l an  
te rhadap  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  dan  sdr i  Rohma Suci  Tr iana  
untuk  datang  ke  kanto r  BKD Kota  Madiun  dalam  rangka  mendapat  
arahan  dar i  pe jaba t  BKD setempat .

11. Bahwa sek i ra  bu lan  Nopember  2010  saks i  mendapat  te lpon  dar i  
Terdakwa  member i t ahukan  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  dan  sdr i  Rohma 
Suc i  Tr iana  t i dak  di t e r ima  menjad i  CPNSD karena  sura t  pangg i l an  
yang  dise rahkan  saks i  kepada  Terdakwa  untuk  kedua  CPNSD te rsebu t  
pa lsu .

12. Bahwa  sampai  dengan  saat  in i  saks i  dan  sdr  Lutv i  be lum 
mengembal i kan  uang  saks i  sarno  sebesar  Rp.60 .000 .000  (enam puluh  
ju ta  rup iah )  dan  uang  sdr  Sukard i  sebesar  Rp.53.000 .000  ( l ima  
puluh  t i ga  ju ta  rup iah ) .

13. Bahwa saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  sudah  mengembal i kan  uang  te rsebu t  atau  belum  karena  
saks i  sedang  menja lan i  tahanan  di  Rutan  Medaeng.

14. Bahwa  se la i n  te rhadap  Andr i  Purwan ing tyas  dan  Rohma Suci  
Tr iana ,  saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  Terdakwa  juga  membantu  
orang  la i n  untuk  masuk CPNSD.
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Atas  

kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  meluruskan  Terdakwa  
kena l  dengan  saks i  Wadi  Set iono  awal  tahun  2009  bukan  tahun  
2010,  se leb ihnya  kete rangan  saks i  d ibenarkan  Terdakwa

Menimbang,  Bahwa da lam  s idang  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t :

1. Bahwa  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  masuk  menjad i  
pra ju r i t  TNI  AU mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  angkatan  XVI I I  
tahun  1985  di  Lanud  Adi  Soemarmo Solo ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Prada  di l an j u t k an  Sekolah  Bahasa  Inggr i s  Tekn ik  
angkatan  IV  di  Lanud  Sula iman,  tahun  1987  Terdakwa  mengiku t i  
Secaba  Reg  angkatan  XXV  di  Lanud  Suryadarma,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  kemudian  Terdakwa mengiku t i  seko lah  
Radar  Opera t i on  di  Sat rad  251  Lanud  Iswah jud i ,  tahun  2003  
Terdakwa  mengiku t i  Stukpa  angkatan  VI  d i  Lanud  Adi  Soemarmo 
sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Letda  di l an j u t kan  seko lah  
KIBI  d i  skad ik  505  Lanud  Iswah jud i ,  sampai  dengan  saat  in i  
Terdakwa  masih  berd inas  akt i f  d i  Satuan  Depohar  50  Lanud  Adi  
Soemarmo Solo  dengan pangkat  Let tu .
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2. Bahwa sek i ra  bu lan  Oktober  2009  di  depan  kanto r  sathar  22  
Depohar  20 Lanud  Iswah jud i  pada  saat  mengiku t i  keg ia tan  olah raga  
bersama  Terdakwa   berkena lan  dengan  Serda  Sutoyo ,  dan  da lam 
kesempatan  te rsebu t  saks i  Serda  Sutoyo  minta  to l ong  kepada  
Terdakwa  untuk  membantu  memasukan  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  
sebaga i  CPNSD Jat im  tahun  2009.

3. Bahwa  Terdakwa  menyanggup i  permin taan  saks i  Serda  Sutoyo  
untuk  menolong  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  masuk  PNSD Jat im  dengan  
persya ra tan  menyerahkan  fo tocopy  i j a sah  te rakh i r ,  KTP,  akta  
lah i r ,  nomor  tes  dan  uang  se jumlah  Rp.85 .000 .000  (de lapan  puluh  
l ima  ju t a  rup iah ) .

4. Bahwa pada  har i ,  dan tangga l  lupa  sek i r a  bu lan  Jun i  2010  d i  
rumah  saks i  Serda  Sutoyo  yang  te r l e t a k  di  J l .Kop ra l  Usman No.29  
Kar tohar j o  Nganjuk  saks i  Serda  Sutoyo  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  sebesar  Rp.35.000 .000  ( t i ga  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  di  saks i kan  oleh  sdr  Yeni  Astu t i  dan  
di te r ima  langsung  o leh  Terdakwa.

5. Bahwa  pada  tangga l  14  Nopember  2010  saks i  Serda  Sutoyo  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.18 .000 .000  (de lapan  
belas  ju ta  rup iah )  di  rumah  Terdakwa  di  Gr iya  segaran  Permai  
Kec.Geger  Kab.Madiun .

6. Bahwa pada  tangga l  12  Oktober  2010  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  mengi r im  uang  kepada  saks i  Wadi  Set iono  dengan  cara  
di t r ans fe r  se jumlah  Rp.20 .000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  untuk  
pendaf t a ran  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  mela lu i  reken ing  BCA.

7. Bahwa  pada  tangga l  25  Oktober  2010  Terdakwa  kembal i  
ment ras fe r  uang  se jumlah  Rp.3 .000 .000  ( t i g a  ju ta  rup iah )  kepada  
saks i  Wadi  Set iono  mela lu i  reken ing  BCA  untuk  kekurangan  
pendaf t a ran  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas .

8. Bahwa  pada  bulan  Nopember  2010  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  menyerahkan  uang  kepada  saks i  Wadi  Set iono  se jumlah  
Rp.30 .000 .000  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  d i  Kedi r i  untuk  kekurangan  
pendaf t a ran  CPNSD sdr i  Andr i  Purwan ing t yas .  

9. Bahwa  se la i n  memasukan  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas ,  Terdakwa  
juga  memasukan  sdr i  Rohma Suci  Tr iana  untuk  di te r ima  sebaga i  
CPNSD  Jat im  dengan  persyara tan  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.90 .000 .000  (sembi l an  puluh  ju t a  rup iah ) .

10. Bahwa  pada  tangga l  16  Maret  2010  Terdakwa  mener ima  uang  
sebesar  Rp.60 .000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  dar i  saks i  Sarno  
di  rumah  saks i  sarno  untuk  persyara tan  masuk  CPNSD Jat im  sdr i  
Rohma Suci  Tr iana  (anaknya  saks i  Sarno) .

11. Bahwa pada  tangga l  20  Maret  2010  Terdakwa  menyerahkan  uang  
yang  berasa l  dar i  saks i  Sarno  se jumlah  Rp.60 .000 .000  (enam puluh  
ju ta  rup iah )  kepada  saks i  Wadi  d i  Hote l  Oval  Surabaya  di l engkap i  
kwi tans i  tanda  te r ima .
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12. Bahwa 
pada 
tangga l  
10 
Oktober  
2010 
Terdakwa 
mener ima  
sura t  
pangg i l an  
yang  

dise rahkan  o leh  saks i  Wadi  untuk  di  sampaikan  kepada  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  dan sdr i  Rohma Suci  Tr iana .

13. Bahwa  pada  tangga l  14  Oktober  2010  Terdakwa  menyerahkan  
sura t  pangg i l an  yang  d i t u j u kan  untuk  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  
mela lu i  saks i  Serda  Sutoyo  sedangkan  sura t  pangg i l an  untuk  sdr i  
Rohma Suci  Tr iana  Terdakwa serahkan  pada  tangga l  16 Oktober  2010  
di  rumah saks i  sarno .

14. Bahwa sek i ra  bu lan  Nopember  2010  Terdakwa  mendapat  te l pon  
dar i  saks i  Serda  Sutoyo  member i t ahukan  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  
t i dak  di te r ima  sebaga i  PNSD Jat im  2009 dan Terdakwa juga  mendapat  
te l pon  dar i  saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  member i t ahukan  adanya  
ber i t a  dar i  te l ev i s i  mengenai  maraknya  pen ipuan  CPNSD Jat im ,  dan  
saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  menanyakan  kepada  Terdakwa  baga imana  
te rhadap  sdr i  Rohma  Suc i  Tr iana ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  
menyampaikan  kepada  saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  untuk  menunggu  
dulu  karena  i t u  baru  merupakan  ber i t a ,  j i ka  nant i  ad ikmu  (Rohma 
Suc i  Tr iana )  t i dak  di te r ima  uang akan  d ikembal i kan .

15. Bahwa  sete lah  mengetahu i  dengan  je l as  sdr i  Andr i  
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Purwaning tyas  dan  sdr i  Rohma Suci  Tr iana  t i dak  di te r ima  sebaga i  
PNSD  Jat im ,  Terdakwa  menghubung i  saks i  Wadi  untuk  minta  
per tanggung jawabkan  uang  yang  te l ah  Terdakwa  serahkan ,  akan  
te tap i  saks i  Wadi  mengatakan  t i dak  ada  uang,  seh ingga  Terdakwa  
minta  to long  kepada  saks i  Serda  Sutoyo  untuk  menanggu lang i  
mengembal i kan  uang Pak Sukard i .

16. Bahwa  pada  tangga l  20  Desember  2010  saks i  Serda  Sutoyo  
mengembal i kan  uang  Pak Sukard i  sebesar  Rp.53 .000 .000  ( l ima  puluh  
t i ga  ju t a  rup iah )  d i  Mapol res ta  Madiun .

17. Bahwa pada  tangga l  22  Januar i  2011  Terdakwa  mengembal i kan  
uang  saks i  Sarno  se jumlah  Rp.60 .000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  
di  rumah saks i  sarno  dengan  di l engkap i  kwi tans i  tanda  te r ima .

18. Bahwa  alasan  Terdakwa  melakukan  perbua tan  in i  karena  di  
dorong  untuk  mendapatkan  imba lan  yang  leb ih  j i k a  berhas i l  
memasukan PNSD.

19. Bahwa  perbua tan  Terdakwa  yang  mengatakan  dapat  memasukan  
seseorang  menjad i  PNSD Jat im  menimbulkan  kerug ian  secara  mater i l  
bag i  ke lua rga  para  saks i  dan menguntungkan  saks i  Wadi .

Menimbang,  Bahwa barang  bukt i  yang  di  a jukan  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam perkara  in i  berupa   :

Sura t  - sura t  :
- 1  (sa tu )  lembar  fo tocopy  sura t  pangg i l an  Badan 
Kepegawaian  Daerah  Prop ins i  Jawa  Timur  kepada  sdr i  Rohma 
Suci  Tr iana  nomor  800.06 /4011 /212 /2010  tangga l  1  Oktober  
2010.
- 1 (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  dar i  Serda  Sutoyo  dan  
sdr i  Anis  Noera in i  te r t angga l  20 Desember  2010.
- 1 (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  sdr i  Anis  Noeran i  dan  
sdr  Sukard i  tangga l  20 Desember  2010.
- 2  (dua)  lembar  Kwi tans i  pener imaan  dar i  Bapak  Sarno  
tangga l  16 Maret  2010  dan  kwi tans i  penyerahan  dar i  Pak Agus  
Har i yan to  te r t angga l  20 Maret  2010.
- 2  (dua)  lembar  bukt i  t rans fe r  BCA atas  nama  Agus  
Har i yan to .
- 2  (dua)  lembar  kwi tans i  penyerahan  dar i  bapak  Agus  
Har i yan to  te r t angga l  22  Januar i  2011  dan  tangga l  9  Januar i  
2011.
- 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  penyerahan  dar i  bapak  Agus  
har i yan to  te r t angga l  23 Januar i  2011.

Menimbang,  bahwa barang  bukt i  te rsebu t  te lah  dibacakan  dan  
dipe r l i h a t k an  kepada  para  saks i  dan  Terdakwa  dan  te l ah  
di te rangkan  sebaga i  barang  bukt i  da lam  perkara  in i ,  te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n  maka  oleh  
karenanya  dapat  memperkuat  pembukt i an  atas  perbuatan  – perbua tan  
yang  didakwakan  kepada  Terdakwa.
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Menimbang,  bahwa berdasarkan  kete rangan  para  saks i  d ibawah  
sumpah,  
kete rangan  
Terdakwa 
ser ta  ala t  
bukt i  dan 

dihubungkan  satu  dengan  la i nnya ,  maka  d ipero l eh  fak ta   hukum 
sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa benar  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  masuk  menjad i  
pra ju r i t  TNI  AU mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  angkatan  XVI I I  
tahun  1985  di  Lanud  Adi  Soemarmo Solo ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Prada  di l an j u t k an  Skolah  Bahasa  Inggr i os  Tekn ik  
angkatan  IV  di  Lanud  Sula iman,  tahun  1987  Terdakwa  mengiku t i  
Secaba  Reg  angkatan  XXV  di  Lanud  Suryadarma,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  kemudian  Terdakwa mengiku t i  seko lah  
radar  Opera t i on  di  Sat rad  251  Lanud  Iswah jud i ,  tahun  2003  
Terdakwa  mengiku t i  Stukpa  angkatan  VI  d i  Lanud  Adi  Soemarmo 
sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Letda  di l an j u t kan  seko lah  
KIBI  d i  skad ik  505  Lanud  Iswah jud i ,  sampai  dengan  saat  in i  
Terdakwa  masih  berd inas  akt i f  d i  Satuan  Depohar  50  Lanud  Adi  
Soemarmo Solo  dengan pangkat  Let tu .

2. Bahwa benar  saks i  Wadi  Set iono  kena l  dengan  Terdakwa  Let tu  
Lek  Agus  Har i yan to  sek i ra  awal  tahun  2019  di  rumah  makan  yang  
te r l e t a k  d i  J l .Dhoho  Kedi r i  da lam  hubungan  per temanan,  anta ra  
saks i  Wadi  dengan Terdakkwa t i dak  ada hubungan  ke lua rga .
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3. Bahwa  benar  sek i ra  bu lan  Oktober  2009  Terdakwa  Let tu  Lek  
Agus  Har iyan to  datang  ke  rumah saks i  Sarno  menemui  anak  menantu  
saks i  Sarno  yang  bernama Serda   Eko  Supr i yan to ,  sete lah  ngobro l  
beberapa  saat  Terdakwa  membicarakan  pendaf ta ran  CPNSD,  pada  saat  
i t u  saks i  Sarno  ber tanya  kepada  Terdakwa  secara  deta i l  berhubung  
anak  saks i  Sarno  yang  bernama Rohma Suc i  Tr iana  belum  beker j a ,  
dar i  pembica raan  te rsebu t  pada  in t i n ya  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  bersed ia  membantu  memasukan  Rohma Suci  Tr iana  menjad i  
PNSD dengan  syara t   menggunakan  uang  sebesar  Rp.90.000 .000  
(sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  dengan  keten tuan  j i ka  t i dak  di te r ima  
sebaga i  PNSD uang akan di  kembal i kan .

4. Bahwa benar  sek i ra  bu lan  Oktober  2009 di  depan kanto r  sathar  
22  Depohar  20  Lanud  Iswah jud i  pada  saat  mengiku t i  keg ia tan  
olah raga  bersama  Terdakwa   berkena lan  dengan  Serda  Sutoyo ,  dan  
dalam kesempatan  te rsebu t  saks i  Serda  Sutoyo  minta  to long  kepada  
Terdakwa  untuk  membantu  memasukan  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  
sebaga i  CPNSD Jat im  tahun  2009.

5. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  saks i  Wadi ,  Terdakwa  
Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  pernah  minta  to l ong  memasukan  sdr  Rohma 
Suc i  Tr iana  dan sdr  Andr i   Purwan ing tyas  kepada  saks i  Wadi  dengan  
persya ra tan  untuk  menyerahkan  se jumlah  uang sebesar  Rp.90 .000 .000  
(sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  bag i  sdr  Rohma Suc i  Tr iana ,  dan  
Rp.85 .000 .000  (de lapan  puluh  l ima  ju t a  rup iah )   untuk  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas .

6. Bahwa  benar  Terdakwa  menyanggup i  permin taan  saks i  Serda  
Sutoyo  untuk  menolong  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  masuk  PNSD Jat im  
dengan  persyara tan  menyerahkan  fo tocopy  i j a sah  te rakh i r ,  KTP,  
akta  lah i r ,  nomor  tes  dan  uang  se jumlah  Rp.85 .000 .000  (de lapan  
puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .

7. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Sarno,  saks i  Serda  Eko  
Supr i yan to  yang  dipe rkua t  kete rangan  Terdakwa  pada  tangga l  16  
Maret  2010 saks i  Sarno  menyerahkan  uang kepada  Terdakwa Let tu  Lek  
Agus  Har i yan to  sebesar  Rp.60 .000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  
di l engkap i  kwi tans i  dan  tanda  te r ima  ser ta  di  saks ikan  oleh  
Winar t i  ( i s t e r i  saks i  Sarno)  dan saks i  Serda  Eko Supr i yan to .

8. Bahwa benar  berdasarkan  kete rangan  saks i  Wadi  Set iono  dan  
dipe rkua t  o leh  kete rangan  Terdakwa,  pada  tangga l  20  Maret  2010  
Terdakwa  menyerahkan  uang  yang  berasa l  dar i  saks i  Sarno  se jumlah  
Rp.60 .000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  kepada  saks i  Wadi  d i  Hote l  
Oval  Surabaya  di l engkap i  kwi tans i  tanda  te r ima  sebaga i  
persya ra tan  untuk  memasukan Rohma Suci  Tr iana  sebaga i  PNSD Jat im .

9. Bahwa benar  pada  har i ,  dan  tangga l  lupa  sek i ra  bu lan  Jun i  
2010  saks i  Serda  Sutoyo  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  Let tu  
Lek  Agus  Har i yan to  sebesar  Rp.35 .000 .000  ( t i ga  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  d i  rumah  saks i  Serda  Sutoyo  te r l e t a k  di  J l .Kop ra l  Usman 
No.29  Kar tohar j o  Nganjuk  di  saks i kan  oleh  sdr  Yeni  Astu t i  dan  
di te r ima  langsung  o leh  Terdakwa.

10. Bahwa benar  pada  tangga l  12 Oktober  2010  Terdakwa  Let tu  Lek  
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Agus  Har i yan to  mengi r im  uang  kepada  saks i  Wadi  Set iono  dengan  
cara  di t r ans f e r  se jumlah  Rp.20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  
untuk  pendaf t a ran  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  mela lu i  reken ing  BCA.

11. Bahwa benar  pada  tangga l  25  Oktober  2010  Terdakwa  kembal i  
ment ras fe r  
uang 
se jumlah  

Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju t a  rup iah )  kepada  saks i  Wadi  Set iono  mela lu i  
reken ing  BCA  untuk  kekurangan  pendaf t a ran  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas .

12. Bahwa benar  pada bu lan  Nopember  2010 Terdakwa Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  menyerahkan  uang  kepada  saks i  Wadi  Set iono  se jumlah  
Rp.30 .000 .000  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  d i  Kedi r i  untuk  kekurangan  
pendaf t a ran  CPNSD sdr i  Andr i  Purwan ing t yas .  

13. Bahwa benar  pada tangga l  14 Nopember  2010 saks i  Serda  Sutoyo  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.18 .000 .000  (de lapan  
belas  ju ta  rup iah )  di  rumah  Terdakwa  di  Gr iya  segaran  Permai  
Kec.Geger  Kab.Madiun .

14. Bahwa benar  pada  tangga l  10  Oktober  2010  Terdakwa  mener ima  
sura t  pangg i l an  yang  d ise rahkan  oleh  saks i  Wadi  untuk  di  
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sampaikan  kepada  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  dan  sdr i  Rohma Suci  
Tr iana .

16. Bahwa  benar  pada  tangga l  14  Oktober  2010  Terdakwa  
menyerahkan  sura t  pangg i l an  yang  di tu j ukan  untuk  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  mela lu i  saks i  Serda  Sutoyo  sedangkan  sura t  
pangg i l an  untuk  sdr i  Rohma Suc i  Tr iana  Terdakwa  serahkan  pada  
tangga l  16 Oktober  2010 di  rumah saks i  Sarno.

17. Bahwa  benar  pada  tangga l  28  Nopember  2010,  mela lu i  media  
massa  koran  radar  Madiun  saks i  Serda   Sutoyo  mengetahu i  sura t  
pangg i l an  yang  dik i r im  oleh  Terdakwa  kepada  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  adalah  palsu  dan  pada  tangga l  29  Nopember  2010  
sek i ra  puku l  18.00  wib  saks i  Serda  Sutoyo  mendapat  te l pon  dar i  
Agus Budiono  mela lu i  handphone  member i t ahukan  Andr i  Purwan ing tyas  
t i dak  d i t e r ima  menjad i  PNSD Jat im .

18. Bahwa benar  pada tangga l  29 Nopember  2010 saks i  Serda  Sutoyo  
menelpon  Terdakwa  member i t ahukan  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  t i dak  
di te r ima  sebaga i  PNSD Jat im  2009  dan  Terdakwa  juga  mendapat  
te l pon  dar i  saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  member i t ahukan  adanya  
ber i t a  dar i  te l ev i s i  mengenai  maraknya  pen ipuan  CPNSD Jat im ,  dan  
saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  menanyakan  kepada  Terdakwa  baga imana  
te rhadap  sdr i  Rohma  Suc i  Tr iana ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  
menyampaikan  kepada  saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  untuk  menunggu  
dulu  karena  i t u  baru  merupakan  ber i t a ,  j i ka  nant i  ad ikmu  (Rohma 
Suc i  Tr iana )  t i dak  di te r ima  uang akan  d ikembal i kan .

19. Bahwa  benar  sete lah  mengetahu i  dengan  je l as  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  dan  sdr i  Rohma Suci  Tr iana  t i dak  di te r ima  sebaga i  
PNSD  Jat im ,  Terdakwa  menghubung i  saks i  Wadi  untuk  minta  
per tanggung jawabkan  uang  yang  te l ah  Terdakwa  serahkan ,  akan  
te tap i  saks i  Wadi  mengatakan  t i dak  ada  uang,  seh ingga  Terdakwa  
minta  to long  kepada  saks i  Serda  Sutoyo  untuk  menanggu lang i  
mengembal i kan  uang Pak Sukard i .

20. Bahwa benar  pada tangga l  20 Desember  2010 saks i  Serda  Sutoyo  
mengembal i kan  uang  Pak  Kard i  sebesar  Rp.53.000 .000  ( l ima  pu luh  
t i ga  ju ta  rup iah )  di  Mapol res ta  Madiun  di  saks i kan  oleh  sdr i  Anis  
Noeran i ,  Yul i  Budi  Susant i  dengan  d i l engkap i  sura t  pernya taan  
yang  di tanda  tangan i  o leh  Sukard i .

21. Bahwa  benar  pada  tangga l  22  Januar i  2011  Terdakwa  
mengembal i kan  uang saks i  Sarno  se jumlah  Rp.60 .000 .000  (enam puluh  
ju ta  rup iah )  di  rumah  saks i  sarno  dengan  di l engkap i  kwi tans i  
tanda  te r ima .

22. Bahwa benar  alasan  Terdakwa  melakukan  perbua tan  in i  karena  
di  dorong  untuk  mendapatkan  imba lan  yang  leb ih  j i ka  berhas i l  
memasukan PNSD.

23. Bahwa  benar  para  saks i  percaya  dan  yak in  kepada  Terdakwa  
Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  dapat  memasukan  sdr i  Rohma Suc i  Tr iana  
dan  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  sebaga i  PNSD Jat im  karena  dar i  
pembicaraan  yang  d i  sampaikan  Terdakwa  dapat  memasukan  seseorang  
sebaga i  PNSD Jat im  karena  Terdakwa  mempunyai  seorang  teman  yang  
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bernama  Wadi  Set iono  yang  beker j a  sebaga i  sa lah  satu  team 
pener imaan  pemasukan  CPNSD Jat im .  

24. Bahwa  benar  perbua tan  Terdakwa  yang  mengatakan  dapat  
memasukan  seseorang  menjad i  PNSD Jat im  menimbulkan  kerug ian  
secara  mater i l  bag i  ke lua rga  para  saks i  dan  menguntungkan  saks i  
Wadi .

Menimbang,  bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :
Bahwa  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  Tuntu tannya  menyatakan  Terdakwa  
te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  “  Penipuan  “ ,  namun 
mengenai  amar  pidana  yang  di  mohonkan  Maje l i s  akan  
memper t imbangkan  send i r i  dalam putusannya .

Menimbang,  bahwa se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  penas iha t  Hukum  dalam 
ple ido i nya  dengan mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

Oleh  karena  Penas iha t  Hukum menyampaikan  permohonan  dan  
ker i ngan  hukuman,  Maje l i s  t i dak  menanggap i  karena  secara  langsung  
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akan  dipe r t imbangkan  send i r i  da lam  putusan .

Menimbang,  bahwa Tindak  pidana  yang  di  dakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam Dakwaannya  mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t :

Unsur  per tama “  Barang  s iapa  “  
Unsur  kedua  “  Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan hukum “
Unsur  ket i ga   “  Dengan  memakai  nama palsu  atau  martaba t  pa lsu ,  
dengan t i pu  musl iha t  ataupun  

   rangka ian  kebohongan,  menggerakan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  

   kepadanya  atau  supaya  member i  utang  maupun 
menghapuskan  p iu tang  “

Menimbang,  Bahwa  mengenai  Dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  per tama “  Barang  s iapa  “  
Yang  di  maksud  dengan  “barang  s iapa  “  ya i t u  set i ap  orang  

warga  negara  Republ i k  Indones ia  yang  tunduk  kepada  undang- undang  
dan  hukum negara  Republ i k  Indones ia  dan  dapat  ber tanggung jawab  
(da lam ha l  in i  pasa l  2- 5,  pasa l  7 dan 8 KUHP) te rmasuk  juga  atas  
di r i  Terdakwa sebaga i  anggota  TNI .

Menimbang,  berdasarkan  kete rangan  para  saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  yang  te rungkap  di  
pers i dangan ,  te rungkap  fak ta  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa benar  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  masuk  menjad i  
pra ju r i t  TNI  AU mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  angkatan  XVI I I  
tahun  1985  di  Lanud  Adi  Soemarmo Solo ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Prada  di l an j u t k an  Sekolah  Bahasa  Inggr i s  Tekn ik  
angkatan  IV  di  Lanud  Sula iman,  tahun  1987  Terdakwa  mengiku t i  
Secaba  Reg  angkatan  XXV  di  Lanud  Suryadarma,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  kemudian  Terdakwa mengiku t i  seko lah  
Radar  Opera t i on  di  Sat rad  251  Lanud  Iswah jud i ,  tahun  2003  
Terdakwa  mengiku t i  Stukpa  angkatan  VI  d i  Lanud  Adi  Soemarmo 
sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Letda  di l an j u t kan  seko lah  
KIBI  d i  skad ik  505  Lanud  Iswah jud i ,  sampai  dengan  saat  in i  
Terdakwa  masih  berd inas  akt i f  d i  Satuan  Depohar  50  lanud  ad i  
Soemarmo Solo  dengan pangkat  Let tu .

2. Bahwa benar  Terdakwa  hadi r  d i  pers i dangan  in i  berdasarkan  
sura t  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  nomor  :  Dak- 93  K/OM.I I I - 13/  AU /  
VI I / 2011  tangga l  22 Ju l i  2011.

3. Bahwa  benar  Terdakwa  menghadi r i  pers idangan  in i  dengan  
berpaka ian  dinas  lengkap  dengan  badge  tanda  lokas i  kesatuan  
Terdakwa

4. Bahwa benar  berdasarkan  pasa l  2 KUHP,  Hukum Pidana  Indones ia  
ber l aku  bag i  set i ap  orang  yang  melakukan  perbua tan  pidana  di  
Indones ia ,  te rmasuk  Terdakwa sebaga i  anggota  TNI
Dengan demik ian  unsur  per tama “Barang  s iapa  “  t e lah  te rpenuh i .

Unsur  kedua   “  Dengan  maksud  menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  
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orang  la i n  secara  melawan hukum “

Unsur  in i  merupakan  unsur  a l t e r na t i f ,  namun  berdasarkkan  
fak ta  dipe rs i dangan  Maje l i s  akan  membukt i kan  unsur  yang  sesua i  
dengan  fak ta  yang  te rungkap  di  s idang  ya i t u  unsur  dengan  maksud  
menguntungkan  orang  la i n  secara  melawan hukum.

Dengan  maksud  merupakan  kata  penggant i  dengan  senga ja  ya i t u  
merupakan  sa lah  satu  bentuk  kesa lahan  dar i  pe laku ,  menuru t  MvT 

yang  
dimaksud  
dengan 

kesenga jaan  ada lah  menghendak i  dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  
t i ndakan  beser ta  ak iba tnya ,  seh inga  kata  maksud  di  s in i  
memper l i ha t kan  adanya  kehendak  dar i  s ipe laku  (Terdakwa)  untuk  
menguntungkan  orang  la i n .

Yang dimaksud  dengan secara  melawan hukum menuru t  pasa l  1365  
BW ada lah  suatu  t i ndakan  yang t i dak  sesua i  dengan hukum,  ya i t u  :
- Merusak  hak  subyek  seseorang
- Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum 
pelaku
- Melakukan  sesuatu  yang ber ten tangan  dengan kesus i l aan
- Melakukan  sesuatu  yang ber ten tangan  dengan kepatu tan

Yang  dimaksud  menguntungkan  orang  la i n ,  ada lah  suatu  
perbua tan  yang  di l akukan  Terdakwa akan  member ikan  keuntungan  yang  
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bern i l a i  ekonomis  kepada  p ihak  la i n .
Menimbang,  berdasarkan  kete rangan  para  saks i  d i  bawah 

sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  yang  te rungkap  di  
pers i dangan ,  te rungkap  fak ta  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa benar  saks i  Wadi  Set iono  kena l  dengan  Terdakwa  Let tu  
Lek  Agus  Har i yan to  sek i ra  awal  tahun  2019  di  rumah  makan  yang  
te r l e t a k  d i  J l .Dhoho  Kedi r i  da lam  hubungan  per temanan,  anta ra  
saks i  Wadi  dengan Terdakkwa t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  benar  sek i ra  bu lan  Oktober  2009  Terdakwa  Let tu  Lek  
Agus  Har iyan to  datang  ke  rumah saks i  Sarno  menemui  anak  menantu  
saks i  Sarno  yang  bernama Serda   Eko  Supr i yan to ,  sete lah  ngobro l  
beberapa  saat  Terdakwa  membicarakan  pendaf ta ran  CPNSD,  pada  saat  
i t u  saks i  Sarno  ber tanya  kepada  Terdakwa  secara  deta i l  berhubung  
anak  saks i  Sarno  yang  bernama Rohma Suc i  Tr iana  belum  beker j a ,  
dar i  pembica raan  te rsebu t  pada  in t i n ya  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  bersed ia  membantu  memasukan  Rohma Suci  Tr iana  menjad i  
PNSD dengan  syara t   menggunakan  uang  sebesar  Rp.90.000 .000  
(sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  dengan  keten tuan  j i ka  t i dak  di te r ima  
sebaga i  PNSD uang akan di  kembal i kan .

3. Bahwa benar  sek i ra  bu lan  Oktober  2009 di  depan kanto r  Sathar  
22  Depohar  20  Lanud  Iswah jud i  pada  saat  mengiku t i  keg ia tan  
olah raga  bersama  Terdakwa   berkena lan  dengan  Serda  Sutoyo ,  dan  
dalam kesempatan  te rsebu t  saks i  Serda  Sutoyo  minta  to long  kepada  
Terdakwa  untuk  membantu  memasukan  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  
sebaga i  CPNSD Jat im  tahun  2009.

4. Bahwa benar  berdasarkan  kete rangan  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
saks i  Wadi  yang  dibacakan  d i  s idang ,  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  pernah  minta  to long  memasukan sdr  Rohma Suc i  Tr iana  dan  
sdr  Andr i   Purwan ing tyas  kepada  saks i  Wadi  dengan  persyara tan  
untuk  menyerahkan  se jumlah  uang  sebesar  Rp.90 .000 .000  (sembi l an  
puluh  ju ta  rup iah )  bag i  sdr  Rohma Suci  Tr iana ,  dan Rp.85 .000 .000  
(de lapan  puluh  l ima  ju ta  rup iah )   untuk  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas .

5. Bahwa  benar  Terdakwa  menyanggup i  permin taan  saks i  Serda  
Sutoyo  untuk  menolong  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  masuk  PNSD Jat im  
dengan  persyara tan  menyerahkan  fo tocopy  i j a sah  te rakh i r ,  KTP,  
akta  lah i r ,  nomor  tes  dan  uang  se jumlah  Rp.85 .000 .000  (de lapan  
puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .

6. Bahwa benar  dar i  kete rangan  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  saks i  
Sarno  yang  dibacakan ,  saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  yang  dipe rkua t  
kete rangan  Terdakwa  pada  tangga l  16  Maret  2010  saks i  Sarno  
menyerahkan  uang kepada  Terdakwa Let tu  Lek  Agus Har i yan to  sebesar  
Rp.60 .000 .000  (enam puluh  ju t a  rup iah )  di l engkap i  kwi tans i  dan  
tanda  te r ima  ser ta  d i  saks i kan  o leh  Winar t i  ( i s t e r i  saks i  Sarno)  
dan saks i  Serda  Eko Supr i yan to .

7. Bahwa benar  berdasarkan  kete rangan  saks i  Wadi  Set iono  dan  
dipe rkua t  o leh  kete rangan  Terdakwa,  pada  tangga l  20  Maret  2010  
Terdakwa  menyerahkan  uang  yang  berasa l  dar i  saks i  Sarno  se jumlah  
Rp.60 .000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  kepada  saks i  Wadi  d i  Hote l  
Oval  Surabaya  di l engkap i  kwi tans i  tanda  te r ima  sebaga i  
persya ra tan  untuk  memasukan Rohma Suci  Tr iana  sebaga i  PNSD Jat im .
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8. Bahwa benar  pada  har i ,  dan  tangga l  lupa  sek i ra  bu lan  Jun i  
2010  saks i  Serda  Sutoyo  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  Let tu  
Lek  Agus  Har i yan to  sebesar  Rp.35 .000 .000  ( t i ga  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  d i  rumah  saks i  Serda  Sutoyo  te r l e t a k  di  J l .Kop ra l  Usman 
No.29  Kar tohar j o  Nganjuk  di  saks i kan  oleh  sdr  Yeni  Astu t i  dan  
di te r ima  langsung  o leh  Terdakwa.

9. Bahwa benar  pada  tangga l  12 Oktober  2010  Terdakwa  Let tu  Lek  
Agus  Har i yan to  mengi r im  uang  kepada  saks i  Wadi  Set iono  dengan  

cara  

di t r ans fe r  se jumlah  Rp.20 .000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  untuk  
pendaf t a ran  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  mela lu i  reken ing  BCA.

10. Bahwa benar  pada  tangga l  25  Oktober  2010  Terdakwa  kembal i  
ment ras fe r  uang  se jumlah  Rp.3 .000 .000  ( t i g a  ju ta  rup iah )  kepada  
saks i  Wadi  Set iono  mela lu i  reken ing  BCA  untuk  kekurangan  
pendaf t a ran  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas .

11. Bahwa benar  pada bu lan  Nopember  2010 Terdakwa Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  menyerahkan  uang  kepada  saks i  Wadi  Set iono  se jumlah  
Rp.30 .000 .000  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  d i  Kedi r i  untuk  kekurangan  
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pendaf t a ran  CPNSD sdr i  Andr i  Purwan ing t yas .  

12. Bahwa benar  pada tangga l  14 Nopember  2010 saks i  Serda  Sutoyo  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.18 .000 .000  (de lapan  
belas  ju ta  rup iah )  di  rumah  Terdakwa  di  Gr iya  segaran  Permai  
Kec.Geger  Kab.Madiun .

13. Bahwa benar  pada  tangga l  10  Oktober  2010  Terdakwa  mener ima  
sura t  pangg i l an  yang  d ise rahkan  oleh  saks i  Wadi  untuk  di  
sampaikan  kepada  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  dan  sdr i  Rohma Suci  
Tr iana .

14. Bahwa  benar  pada  tangga l  14  Oktober  2010  Terdakwa  
menyerahkan  sura t  pangg i l an  yang  di tu j ukan  untuk  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  mela lu i  saks i  Serda  Sutoyo  sedangkan  sura t  
pangg i l an  untuk  sdr i  Rohma Suc i  Tr iana  Terdakwa  serahkan  pada  
tangga l  16 Oktober  2010 di  rumah saks i  sarno .

15. Bahwa  benar  pada  tangga l  28  Nopember  2010,  mela lu i  media  
massa  koran  radar  Madiun  saks i  Serda   Sutoyo  mengetahu i  sura t  
pangg i l an  yang  dik i r im  oleh  Terdakwa  kepada  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  adalah  palsu  dan  pada  tangga l  29  Nopember  2010  
sek i ra  puku l  18.00  wib  saks i  Serda  Sutoyo  mendapat  te l pon  dar i  
Agus Budiono  mela lu i  handphone  member i t ahukan  Andr i  Purwan ing tyas  
t i dak  d i t e r ima  menjad i  PNSD Jat im .

16. Bahwa benar  pada tangga l  29 Nopember  2010 saks i  Serda  Sutoyo  
menelpon  Terdakwa  member i t ahukan  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  t i dak  
di te r ima  sebaga i  PNSD Jat im  2009  dan  Terdakwa  juga  mendapat  
te l pon  dar i  saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  member i t ahukan  adanya  
ber i t a  dar i  te l ev i s i  mengenai  maraknya  pen ipuan  CPNSD Jat im ,  dan  
saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  menanyakan  kepada  Terdakwa  baga imana  
te rhadap  sdr i  Rohma  Suc i  Tr iana ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  
menyampaikan  kepada  saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  untuk  menunggu  
dulu  karena  i t u  baru  merupakan  ber i t a ,  j i ka  nant i  ad ikmu  (Rohma 
Suc i  Tr iana )  t i dak  di te r ima  uang akan  d ikembal i kan .

17. Bahwa  benar  sete lah  mengetahu i  dengan  je l as  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  dan  sdr i  Rohma Suci  Tr iana  t i dak  di te r ima  sebaga i  
PNSD  Jat im ,  Terdakwa  menghubung i  saks i  Wadi  untuk  minta  
per tanggung jawabkan  uang  yang  te l ah  Terdakwa  serahkan ,  akan  
te tap i  saks i  Wadi  mengatakan  t i dak  ada  uang,  seh ingga  Terdakwa  
minta  to long  kepada  saks i  Serda  Sutoyo  untuk  menanggu lang i  
mengembal i kan  uang Pak Sukard i .

18. Bahwa  benar  perbua tan  Terdakwa  yang  mengatakan  dapat  
memasukan  seseorang  menjad i  PNSD Jat im  menimbulkan  kerug ian  
secara  mater i l  bag i  ke lua rga  para  saks i  dan  menguntungkan  saks i  
Wadi .

Dengan  demik ian  unsur  kedua  ya i t u  “  Dengan  maksud  menguntungkan  
orang  la i n  secara  melawan hukum “  t e lah  te rpenuh i .

Unsur  ket i ga “  Dengan  memakai  nama  palsu  atau  martaba t  pa lsu ,  
dengan t i pu  musl iha t  ataupun  
                     rangka ian  kebohongan,  menggerakan  orang  la i n  
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untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
                     kepadanya  atau  supaya  member i  utang  maupun  
menghapuskan  p iu tang  “

Unsur  in i  merupakan  unsur  a l t e r na t i f ,  Maje l i s  akan  
membukt i kan  unsur  yang  mendekat i  fak ta  yang  te rungkap  dalam 
pers idangan  ya i t u  unsur  “  Dengan  rangka ian  kebohongan  
menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya”

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  rangka ian  kebohongan  ada lah  
beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  seakan- akan  benar  i s i  

kete rangan  
i t u  padaha l  
t i dak  la i n  
dar ipada  
kebohongan,  
te tap i  orang  
akan  

berkes impu lan  dar i  kete rka i t a n  satu  sama la i nnya  sebaga i  suatu  
yang  benar .

Yang  dimaksud  dengan  menggerakkan  orang  la i n  ada lah  
bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  dan  mau  melakukan  suatu  
t i ndakan  atau  perbua tan  yang  da lam ha l  in i  t i dak  ada  permin taan  
dengan tekanan  kendat i  menghadap i  suatu  s ikap  yang  ragu- ragu  atau  
peno lakan  dar i  korban ,  bahkan  dalam  prak teknya  leb ih  cenderung  
meupakan  suatu  rayuan,  dengan  demik ian  korban  melakukan  suatu  
perbua tan  yang  sebenarnya  jus t r u  merug ikan  di r i  send i r i  tanpa  
adanya  paksaan.
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Yang  dimaksud  dengan  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  
ada lah  bahwa  penyerahan  i t u  te r j ad i  secara  langsung  atau  t i dak  
langsung ,  sedangkan  yang  dimaksud  dengan  barang  di  s in i  ada lah  
sesuatu  barang  yang  mempunyai  n i l a i  ekonomis  (uang) .

Menimbang,  berdasarkan  kete rangan  para  saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  yang  te rungkap  di  
pers i dangan ,  te rungkap  fak ta  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa  benar  sek i ra  bu lan  Oktober  2009  Terdakwa  Let tu  Lek  
Agus  Har iyan to  datang  ke  rumah saks i  Sarno  menemui  anak  menantu  
saks i  Sarno  yang  bernama Serda   Eko  Supr i yan to ,  sete lah  ngobro l  
beberapa  saat  Terdakwa  membicarakan  pendaf ta ran  CPNSD,  pada  saat  
i t u  saks i  Sarno  ber tanya  kepada  Terdakwa  secara  deta i l  berhubung  
anak  saks i  Sarno  yang  bernama Rohma Suc i  Tr iana  belum  beker j a ,  
dar i  pembica raan  te rsebu t  pada  in t i n ya  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  bersed ia  membantu  memasukan  Rohma Suci  Tr iana  menjad i  
PNSD dengan  syara t   menggunakan  uang  sebesar  Rp.90.000 .000  
(sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  dengan  keten tuan  j i ka  t i dak  di te r ima  
sebaga i  PNSD uang akan di  kembal i kan .

2. Bahwa benar  sek i ra  bu lan  Oktober  2009 di  depan kanto r  Sathar  
22  Depohar  20  Lanud  Iswah jud i  pada  saat  mengiku t i  keg ia tan  
olah raga  bersama  Terdakwa   berkena lan  dengan  Serda  Sutoyo ,  dan  
dalam kesempatan  te rsebu t  saks i  Serda  Sutoyo  minta  to long  kepada  
Terdakwa  untuk  membantu  memasukan  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  
sebaga i  CPNSD Jat im  tahun  2009.

3. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  dar i  Ber i t a  Acara  
Pemer iksaan  saks i  Wadi  yang  dibacakan ,  Terdakwa  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  pernah  minta  to long  memasukan sdr  Rohma Suc i  Tr iana  dan  
sdr  Andr i   Purwan ing tyas  kepada  saks i  Wadi  dengan  persyara tan  
untuk  menyerahkan  se jumlah  uang  sebesar  Rp.90 .000 .000  (sembi l an  
puluh  ju ta  rup iah )  bag i  sdr  Rohma Suci  Tr iana ,  dan Rp.85 .000 .000  
(de lapan  puluh  l ima  ju ta  rup iah )   untuk  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas .

4. Bahwa  benar  Terdakwa  menyanggup i  permin taan  saks i  Serda  
Sutoyo  untuk  menolong  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  masuk  PNSD Jat im  
dengan  persyara tan  menyerahkan  fo tocopy  i j a sah  te rakh i r ,  KTP,  
akta  lah i r ,  nomor  tes  dan  uang  se jumlah  Rp.85 .000 .000  (de lapan  
puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .

5. Bahwa  benar  dar i  kete rangan  saks i  Sarno,  saks i  Serda  Eko  
Supr i yan to  yang  dipe rkua t  kete rangan  Terdakwa  pada  tangga l  16  
Maret  2010 saks i  Sarno  menyerahkan  uang kepada  Terdakwa Let tu  Lek  
Agus  Har i yan to  sebesar  Rp.60 .000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  
di l engkap i  kwi tans i  dan  tanda  te r ima  ser ta  di  saks ikan  oleh  
Winar t i  ( i s t e r i  saks i  Sarno)  dan saks i  Serda  Eko Supr i yan to .

6. Bahwa benar  berdasarkan  kete rangan  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
saks i  Wadi  Set iono  yang  dibacakan  dan  dipe rkua t  o leh  kete rangan  
Terdakwa,  pada  tangga l  20  Maret  2010  Terdakwa  menyerahkan  uang  
yang  berasa l  dar i  saks i  Sarno  se jumlah  Rp.60 .000 .000  (enam puluh  
ju ta  rup iah )  kepada  saks i  Wadi  d i  Hote l  Oval  Surabaya  di l engkap i  
kwi tans i  tanda  te r ima  sebaga i  persyara tan  untuk  memasukan  Rohma 
Suc i  Tr iana  sebaga i  PNSD Jat im .
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7. Bahwa benar  pada  har i ,  dan  tangga l  lupa  sek i ra  bu lan  Jun i  
2010  saks i  Serda  Sutoyo  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  Let tu  
Lek  Agus  Har i yan to  sebesar  Rp.35 .000 .000  ( t i ga  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  d i  rumah  saks i  Serda  Sutoyo  te r l e t a k  di  J l .Kop ra l  Usman 
No.29  Kar tohar j o  Nganjuk  di  saks i kan  oleh  sdr  Yeni  Astu t i  dan  
di te r ima  langsung  o leh  Terdakwa.

8. Bahwa benar  pada  tangga l  12 Oktober  2010  Terdakwa  Let tu  Lek  
Agus  Har i yan to  mengi r im  uang  kepada  saks i  Wadi  Set iono  dengan  
cara  di t r ans f e r  se jumlah  Rp.20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  
untuk  pendaf t a ran  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  mela lu i  reken ing  BCA.

9. Bahwa benar  pada  tangga l  25  Oktober  2010  Terdakwa  kembal i  
ment ras fe r  uang  se jumlah  Rp.3 .000 .000  ( t i g a  ju ta  rup iah )  kepada  

saks i  Wadi  
Set iono  
mela lu i  
reken ing  BCA 
untuk  
kekurangan  
pendaf ta r an  
sdr i  Andr i  

Purwan ing tyas .

10. Bahwa benar  pada bu lan  Nopember  2010 Terdakwa Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  menyerahkan  uang  kepada  saks i  Wadi  Set iono  se jumlah  
Rp.30 .000 .000  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  d i  Kedi r i  untuk  kekurangan  
pendaf t a ran  CPNSD sdr i  Andr i  Purwan ing t yas .  

11. Bahwa benar  pada tangga l  14 Nopember  2010 saks i  Serda  Sutoyo  
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menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.18 .000 .000  (de lapan  
belas  ju ta  rup iah )  di  rumah  Terdakwa  di  Gr iya  segaran  Permai  
Kec.Geger  Kab.Madiun .

12. Bahwa benar  pada  tangga l  10  Oktober  2010  Terdakwa  mener ima  
sura t  pangg i l an  yang  d ise rahkan  oleh  saks i  Wadi  untuk  di  
sampaikan  kepada  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  dan  sdr i  Rohma Suci  
Tr iana .

13. Bahwa  benar  pada  tangga l  14  Oktober  2010  Terdakwa  
menyerahkan  sura t  pangg i l an  yang  di tu j ukan  untuk  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  mela lu i  saks i  Serda  Sutoyo  sedangkan  sura t  
pangg i l an  untuk  sdr i  Rohma Suc i  Tr iana  Terdakwa  serahkan  pada  
tangga l  16 Oktober  2010 di  rumah saks i  sarno .

14. Bahwa  benar  pada  tangga l  28  Nopember  2010,  mela lu i  media  
massa  koran  radar  Madiun  saks i  Serda   Sutoyo  mengetahu i  sura t  
pangg i l an  yang  dik i r im  oleh  Terdakwa  kepada  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  adalah  palsu  dan  pada  tangga l  29  Nopember  2010  
sek i ra  puku l  18.00  wib  saks i  Serda  Sutoyo  mendapat  te l pon  dar i  
Agus Budiono  mela lu i  handphone  member i t ahukan  Andr i  Purwan ing tyas  
t i dak  d i t e r ima  menjad i  PNSD Jat im .

15. Bahwa benar  pada tangga l  29 Nopember  2010 saks i  Serda  Sutoyo  
menelpon  Terdakwa  member i t ahukan  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  t i dak  
di te r ima  sebaga i  PNSD Jat im  2009  dan  Terdakwa  juga  mendapat  
te l pon  dar i  saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  member i t ahukan  adanya  
ber i t a  dar i  te l ev i s i  mengenai  maraknya  pen ipuan  CPNSD Jat im ,  dan  
saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  menanyakan  kepada  Terdakwa  baga imana  
te rhadap  sdr i  Rohma  Suc i  Tr iana ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  
menyampaikan  kepada  saks i  Serda  Eko  Supr i yan to  untuk  menunggu  
dulu  karena  i t u  baru  merupakan  ber i t a ,  j i ka  nant i  ad ikmu  (Rohma 
Suc i  Tr iana )  t i dak  di te r ima  uang akan  d ikembal i kan .

16. Bahwa  benar  sete lah  mengetahu i  dengan  je l as  sdr i  Andr i  
Purwan ing tyas  dan  sdr i  Rohma Suci  Tr iana  t i dak  di te r ima  sebaga i  
PNSD  Jat im ,  Terdakwa  menghubung i  saks i  Wadi  untuk  minta  
per tanggung jawabkan  uang  yang  te l ah  Terdakwa  serahkan ,  akan  
te tap i  saks i  Wadi  mengatakan  t i dak  ada  uang,  seh ingga  Terdakwa  
minta  to long  kepada  saks i  Serda  Sutoyo  untuk  menanggu lang i  
mengembal i kan  uang Pak Sukard i .

17. Bahwa benar  pada tangga l  20 Desember  2010 saks i  Serda  Sutoyo  
mengembal i kan  uang  Pak  Kard i  sebesar  Rp.53.000 .000  ( l ima  pu luh  
t i ga  ju ta  rup iah )  di  Mapol res ta  Madiun  di  saks i kan  oleh  sdr i  Anis  
Noeran i ,  Yul i  Budi  Susant i  dengan  d i l engkap i  sura t  pernya taan  
yang  di tanda  tangan i  o leh  Sukard i .

18. Bahwa  benar  pada  tangga l  22  Januar i  2011  Terdakwa  
mengembal i kan  uang saks i  Sarno  se jumlah  Rp.60 .000 .000  (enam puluh  
ju ta  rup iah )  di  rumah  saks i  sarno  dengan  di l engkap i  kwi tans i  
tanda  te r ima .

20. Bahwa  benar  para  saks i  percaya  dan  yak in  kepada  Terdakwa  
Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  dapat  memasukan  sdr i  Rohma Suc i  Tr iana  
dan  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  sebaga i  PNSD Jat im  karena  dar i  
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pembicaraan  yang  d i  sampaikan  oleh  Terdakwa  mengatakan  dapat  
memasukan  seseorang  sebaga i  PNSD Jat im  karena  Terdakwa  mempunyai  
seorang  teman  yang  bernama  Wadi  Set iono  yang  beker j a  sebaga i  
sa lah  satu  team pener imaan  pemasukan  CPNSD Jat im .  

Dengan  demik ian  Unsur  ket i ga   Dengan  rangka ian  kebohongan  
menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya”  te l ah  te rpenuh i

Menimbang,  bahwa berdasarkan  hal - ha l  yang  d i  ura i kan  d i  atas  
yang  merupakan  pembukt i an  yang  d ipe ro l eh  dalam  s idang ,  Maje l i s  
Hakim  berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  

Terdakwa 
bersa lah  
melakukan  
t i ndak  
pidana   :  
Dengan 
maksud 

mengguntungkan  orang  la i n  secara  melawan  hukum dengan  rangka ian  
kebohongan  menggerakan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya  sesua i  pasa l  378 KUHP.

Menimbang, Bahwa  di  pers i dangan  Terdakwa  menyatakan  
sehat  jasman i  dan  rohan i  ser ta  s iap  untuk  dipe r i k sa  dan  se lama  
pemer iksaan  s id ang  Maje l i s  Hakim  t i dak  menemukan  adanya  alasan  
pemaaf  maupun  a lasan  pembenar  yang  dapat  menghapuskan  kesa lahan  
Terdakwa  seh ingga  pada  di r i  Terdakwa  harus  dapat  
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memper tanggung jawabkan  perbuatannya .

Menimbang,   bahwa d i  da lam memer i ksa  dan  mengadi l i  perkara  
Terdakwa  in i  secara  umum tu juan  Maje l i s  ada lah  untuk  menjaga  
kese imbangan  anta ra  kepent i ngan  hukum,  kepent i ngan  umum dan  
kepent i ngan  Mi l i t e r .

Menjaga  kepent i ngan  Hukum da lam ar t i  menjaga  tegaknya  hukum dan  
kead i l an  da lam  masyaraka t ,  menjaga  kepent i ngan  umum dalam  ar t i  
mel indung i  masyaraka t ,  harka t  ser ta  martaba tnya  sebaga i  manusia  
dar i  t i ndakan  sewenang- wenang,  menjaga  kepent i ngan  Mi l i t e r  da lam 
ar t i  dapat  mendukung  ke lanca ran  pelaksanaan  tugas  pokok  TNI  dan  
dapat  mendorong  semangat  menta l i t a s  dan  ke juangan  para  Pra ju r i t ,  
seh ingga  dalam s i t uas i  yang  baga imanapun  su l i t n ya  te tap  mematuh i  
dan menjun jung  t i ngg i  keten tuan  hukum yang ber laku .

Menimbang,  bahwa sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  Hakim  ing in  meni la i  s i f a t  
hakekat  dan  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  
yang  mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :
Bahwa  Terdakwa  melakukan  perbuatan  in i  d ika renakan  ing in  
mendapatkan  keuntungan  dengan  cara  mudah  seh ingga  Terdakwa  
bersama  saks i  Wadi  Set iono  beran i  menawarkan  dan  menjan j i k an  
kepada  para  saks i  untuk  di te r ima  sebaga i  PNSD Jat im  padaha l  
Terdakwa  maupun  saks i  Wadi  Set iono  t i dak  mempunya i  kewenangan  
untuk  mener ima  Pegawai  sebaga i  PNSD Jat im  dan  te rnya ta  has i l n ya  
para  ca lon  yang  bermina t  dan  te l ah  mendaf ta r ka  di r i  mela lu i  
Terdakwa  t i dak  pernah  d ia j ukan  maupun  di  proses  sebaga i  pegawai  
PNSD Jat im  seh ingga  perbua tan  Terdakwa  menimbulkan  rasa  kecewa 
bag i  para  saks i  dan  korban  mater i  yang  cukup  besar  ha l  in i  
menunjukan  s ikap  per i l a ku  Terdakwa  yang  seenaknya  mengambi l  
keuntungan  dar i  nas ib  orang  yang  bergan tung  padanya  tanpa  pedul i  
dengan atu ran  yang ber laku  .

Menimbang,  bahwa tu j uan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata- mata  
hanya  memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  
te tap i  juga  mempunyai  tu j uan  untuk  mendid i k  agar  yang  
bersangku tan  dapat  insa f  dan  kembal i  pada  ja l an  yang  benar  
menjad i  warga  Negara  dan Pra ju r i t  TNI  yang  baik  sesua i  fa l sa fah  
Pancas i l a  dan  Sapta  Marga.   Oleh  karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  
menja tuhkan  pidana  atas  di r i  Terdakwa  da lam  perkara  in i  per lu  
leb ih  dahu lu  memperhat i kan  ha l - ha l  yang  mer ingankan  dan  
memberatkan  pidananya  ya i t u   :

Hal -  ha l  yang mer ingankan :  
- Terdakwa  ber te rus  te rang  mengaku i  kesa lahannya  seh ingga  

memper lancar  ja l annya  pemer iksaan  dipe rs i dangan .
- Terdakwa  te l ah  mengembal i kan  uang  mi l i k  saks i  Sarno  sebesar  

Rp.60 .000 .000  (enam puluh  ju t a  rup iah )

Hal - ha l  yang  memberatkan   :
- Terdakwa tega  memamfaatkan  kond is i  para  saks i  yang  lugu  dengan  

menyampaikan  kete rangan  t i dak  benar  mengenai  pener imaan  
pegawai  PNSD Jat im .

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal -
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hal  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  berpendapat  p idana  sebag imana  
te rcan tum  pada  dic tum  in i  adalah  adi l  dan  se imbang  dengan  
kesa lahan  Terdakwa .

Menimbang,  bahwa o leh  karena  Terdakwa  harus  dip i dana ,  maka 
ia  harus  dibeban i  untuk  membayar  biaya  perkara .

Menimbang,  bahwa waktu  se lama Terdakwa  berada  dalam tahanan  
sementa ra  
per lu  di  
kurangkan  
se lu ruhnya  
dar i  p idana  
yang  di  
ja t uhkan

Menimbang,  
bahwa 
barang-  
barang  
bukt i  da lam 
perkara  in i  
berupa  :
Sura t  
- sura t  :
- 1  (sa tu )  
lembar  
fo tocopy  
sura t  
pangg i l an  
Badan 
Kepegawaian  
Daerah  
Prop ins i  
Jawa  Timur  
kepada  sdr i  
Rohma  Suci  
Tr iana  
nomor  

800.06 /4011 /212 /2010  tangga l  1 Oktober  2010.
- 1 (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  dar i  Serda  Sutoyo  dan  sdr i  
Anis  Noera in i  te r t angga l  20 Desember  2010.
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  sdr i  Anis  Noeran i  dan  sdr  
Sukard i  tangga l  20 Desember  2010.
- 2 (dua)  lembar  Kwi tans i  pener imaan  dar i  Bapak  Sarno  tangga l  
16  Maret  2010  dan  kwi tans i  penyerahan  dar i  Pak  agus  har i yan to  
te r t angga l  20 Maret  2010.
- 2 (dua)  lembar  bukt i  t rans fe r  BCA atas  nama Agus Har i yan to .
- 2 (dua)  lembar  kwi tans i  penyerahan  dar i  bapak  Agus Har iyan to  
te r t angga l  22 Januar i  2011 dan tangga l  9 Januar i  2011.
- 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  penyerahan  dar i  bapak  Agus  
Har i yan to  te r t angga l  23 Januar i  2011.
Per lu  d i  ten tukan  sta tusnya
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Menimbang,  bahwa  te rhadap  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  
te rsebu t  d i  atas  oleh  karena  merupakan  ke lengkapan  berkas  perkara  
dan  t i dak  su l i t  peny impanannya  maka  per lu  di ten tukan  sta tusnya  
untuk  te tap  di  leka t kan  dalam berkas  perkara

Menginga t : 1.   Pasal  378 KUHP
2.   Pera tu ran  perundang  –  undangan  la i n  yang  
bersangku tan  dengan  perkara  in i  

M  E  N  G  A  D  I   L  I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :   Agus  
Har i yan to  Let tu  Lek  NRP 507040  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana :  “  Penipuan  “

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :

Pidana :  Penja ra  se lama 3 ( t i ga )  bu lan
  Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam 

tahanan  diku rangkan  
  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan .

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :

Sura t - sura t   :
- 1  (sa tu )  lembar  fo tocopy  sura t  pangg i l an  Badan 
Kepegawaian  Daerah  Prop ins i  Jawa  Timur  kepada  sdr i  Rohma 
Suci  Tr iana  nomor  800.06 /4011 /212 /2010  tangga l  1  Oktober  
2010.
- 1 (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  dar i  Serda  Sutoyo  dan  
sdr i  Anis  Noera in i  te r t angga l  20 Desember  2010.
- 1 (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  sdr i  Anis  Noeran i  dan  
sdr  Sukard i  tangga l  20 Desember  2010.
- 2  (dua)  lembar  Kwi tans i  pener imaan  dar i  Bapak  Sarno  
tangga l  16 Maret  2010  dan  kwi tans i  penyerahan  dar i  Pak agus  
har i yan to  te r t angga l  20 Maret  2010.
- 2  (dua)  lembar  bukt i  t rans fe r  BCA atas  nama  Agus  
Har i yan to .
- 2  (dua)  lembar  kwi tans i  penyerahan  dar i  bapak  Agus  
Har i yan to  te r t angga l  22  Januar i  2011  dan  tangga l  9  Januar i  
2011.
- 1  (sa tu )  lembar  Kwi tans i  penyerahan  dar i  bapak  Agus  
Har i yan to  te r t angga l  23 Januar i  2011.

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa sebesar  Rp 20.000  
(dua  puluh  r ibu  rup iah ) .  
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Haki m Anggot a I I
t t d

Wi ng Eko J oedha H,  SH.
Kapt en Sus NRP. 524432

Haki m Anggot a I
t t d

I bnu Sudj i had,  SH.
Mayor  Chk NRP. 573973

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  in i  Jumat  tangga l  19  Agustus  
2011  dalam 
musyawarah  
Maje l i s  
Hakim  oleh  
Syf .  
Nurs iana ,  
SH.  Mayor  
Sus 
NRP.519759  
sebaga i  
Hakim  Ketua  
ser ta  Ibnu  
Sudj i had ,  
SH.  Mayor  
Chk 
NRP.573973  
dan  Wing  Eko 
Joedha  H,  
SH.  Kapten  
Sus 
NRP.524432  
sebaga i  
Hakim  Hakim 
anggota  yang  
diucapkan  
pada  har i  
dan  tangga l  
yang  sama 
oleh  Hakim 
Ketua  dalam 
s idang  yang  
te rbuka  
untuk  umum 
dengan 
dihad i r i  
o leh  para  
Hakim 
anggota  
te rsebu t  d i  
atas ,  Odi tu r  
Mi l i t e r  
Kapten  Chk 
Agus 

Haryono. ,  SH NRP 565913.   Penas iha t  Hukum Palup i  Rahayu,SH Mayor  
Sus NRP 520943,  Beta rum,Saks i ,SH  Kapten  Sus NRP 507366,  Pani te ra  
Dedi  Wigand i  S.Sos,SH,  Kapten  Chk  NRP 21940135750972.  ser ta  
dihadapan  umum dan Terdakwa.

Hakim  Ketua
t td

Syf .  Nurs iana ,  SH.
Mayor  Sus NRP.519759

PANITERA
t td
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Dedi  Wigand i ,S . sos ,SH
Kapten  Chk NRP.  21940135750972.

Sal i nan  sesua i  dengan as l i n ya
PANITERA

Dedi  Wigand i ,S .Sos ,SH.
Kapten  Chk NRP.  21940135750972.
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